

Энергетиками не рождаются

# Энергокласс - определённость в будущем



**«Россети Сибирь» открыли первый в Хакасии энергокружок для учеников девятых классов Саяногорского лицея № 7.**

Это пилотный профориентационный проект для старшеклассников, который энергетики совместно с педагогами реализуют на базе школ в регионах Сибири. В Саяногорске участниками пилота стал 21 человек. Два раза в неделю они будут углублённо заниматься физикой, побывают на энергообъектах «Россети Сибирь», получат преимущество при поступлении на целевое обучение.

Занятия ведёт Елена Затева. Учитель физики, кандидат технических наук, доцент СШФ СФУ недавно прошла курсы повышения квалификации в Московском энергетическом институте.

Проект, безусловно, интересный и нужный. Ребята получили возможность основательно подготовиться к экзамену по физике и поступлению в вуз на технические специальности. На курсах нам дали интересные теоретические материалы, программы по подготовке к ОГЭ и ЕГЭ. - Чувствуется, что в проект вложили душу, - поделилась впечатлениями педагог.

Поздравляя ребят с началом работы энергокружка, руководитель городского отдела образования

Владимир Скитович обратил внимание старшеклассников на важность выбора дальнейшей профессии.

- Желаю вам найти себя. Внимательно посмотрите на энергетику, здесь всем есть место - и юношам, и девушкам. Вы можете применить свой ум, талант и получить отдачу. Сегодня это востребованная и социально значимая отрасль, ведь без электроэнергетики и жизни нет, - отметил Владимир Анатольевич.

В кружок собрались заряженные ребята, это стало понятно уже на первом занятии.

- Вижу себя только в энергетике и связываю с ней своё будущее, поэтому решила учиться, развиваться и готовиться к поступлению на профильный факультет, - поделилась своими мыслями ученица 9 «а» класса Валерия Воронцова.

Работа энергокружка рассчитана на четыре месяца - до конца текущего учебного года. Кстати, при условии регулярного посещения каждый ученик будет получать небольшую стипендию. В дальнейшем, если пилот будет признан успешным, энергокружок планирует охватить старшеклассников 9-11 классов.

**Александр РУБЦОВ,**  
советник директора по воспитанию  
и взаимодействию с детскими общественными  
объединениями лицея № 7 (фото автора)

**МИР ОКОН**

- отделка балконов
- внутренняя и наружная
- москитные сетки

- гарантия качества
- индивидуальный подход
- низкие цены
- акции: скидки, рассрочка**

**БАЛКОНЫ • ОКНА • ДВЕРИ  
ЖАЛЮЗИ • НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ  
РЕМОНТ КВАРТИР**

Реклама  
г. Саяногорск, 4-41 (со стороны ул. Ленина)

**ГАЛЕРЕЯ ЗВУКОВ**

**незаметные  
СЛУХОВЫЕ  
АППАРАТЫ**

**Батарейки  
в ПОДАРОК!**

Реклама

**ДИАГНОСТИКА СЛУХА — БЕСПЛАТНО!**

г. Саяногорск,  
Заводской м-он, д. 44 ☎ 8 (39042) 50-155

ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ, НЕОБХОДИМА КОНСУЛЬТАЦИЯ СПЕЦИАЛИСТА

КРАСНОЯРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ

**АНСАМБЛЬ  
ТАНЦА СИБИРИ  
МИХАИЛА  
ГОДЕНКО**

105 лет со дня рождения  
Михаила  
Годенко

**17  
февраля  
16.00**

**ВОЛШЕБНЫЕ  
ТАНЦЫ ЗИМЫ**

**ДК «Энергетик»**  
Телефон: 3-24-55  
Билеты в кассе ДК и на сайте krasfil.ru

Реклама

## Бегом за зарядом бодрости

**В субботу, 10 февраля, в зоне отдыха посёлка Майна состоится муниципальный этап Всероссийской массовой лыжной гонки «Лыжня России-2024».**

Регистрация участников пройдёт с 11.00 до 11.30. Торжественное открытие запланировано на 11.45, а сразу после начнутся долгожданные соревнования. Более подробную информацию можно узнать по телефону: 8 (39042) 6-20-18.

Обращаем внимание, что в этом году традиционные шапки «Лыжня России» будут выдаваться

только на центральном старте в Парке культуры и отдыха Абакана.

К сожалению, радость от лыжного старта омрачена тем, что неизвестные испортили лыжную трассу, расположенную в зоне отдыха Майны, устроив на ней катание на «ватрушках», привязанных к автомобилям. Её готовили инициативные жители муниципалитета - участвовали в субботниках, вкладывали в объект силы и душу.

Конечно, трассу восстановили. Приглашаем всех на «Лыжню России-2024»!

Пресс-служба Администрации города

Все на старт!



## Гордимся

### Награждён за подвиг

Высокой государственной наградой - медалью «За отвагу» - отмечен ещё один наш земляк.

- Назвать имя героя пока не могу, но говорю ему, его родным и близким: «Огромное вам спасибо!». Боец вернулся с ранением, но самое главное - остался жив, - отозвался на событие на своей страничке ВКонтакте Глава МО г. Саяногорск Евгений Молодняков.

Мы живём в историческое время, когда героями становятся наши земляки - сверстники, молодые и люди постарше, жители соседних домов, с кем мы часто пересекались на бегу. Там, «за ленточкой», они проходят через многое, но остаются людьми, идут на подвиг, защищая грудью своих товарищей и свою Родину.

- Спасибо за ваш героизм! Желая каждому из вас вернуться домой живым и здоровым, - сказал Евгений Иванович.



## Дорожная полиция

### Учит ради жизни

В муниципалитете стартовало оперативно-профилактические мероприятия «Внимание! Пешеход».

На протяжении текущей недели сотрудники ГИБДД отдела МВД России по городу Саяногорск особое внимание уделяют безопасности пешеходов. Они не только ведут профилактическую работу, но и привлекают нарушителей ПДД к ответственности.

В беседах с горожанами повторяют одну и ту же прописную истину: вблизи или на проезжей части дороги, в местах с недостаточным освещением в черте населенного пункта, а также на трассах пешеходам нужно иметь на одежде световозвращающие элементы. А водителям напоминают о том, что необходимо соблюдать скоростной режим и быть особенно внимательными в тёмное время суток.

## Замеры показали

### Водичка из-под крана качественная

Итоги исследований качества питьевой, горячей воды и воды хозяйственно-питьевого назначения, проведённых в январе, в очередной раз показали, что вода в Саяногорске соответствует нормам СанПиН.

Напомним, что замеры питьевой воды в муниципалитете проводит общество с ограниченной ответственностью «Саяногорские коммунальные системы», замеры горячей воды - филиал ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Республике Хакасия в г. Саяногорске».

## Замечательная новость

### Бассейн для малышек открыт

Открытие после ремонта бассейна для младенцев в детской поликлинике - это большое событие.

Итак, бассейн открыт, желающих оздоровить малыша - хоть отбавляй, однако перед посещением необходимо навестить педиатра, который осмотрит ребёнка и даст направление. Есть ряд показаний, при которых занятия грудничковым плаванием особенно рекомендованы, однако существуют и некоторые ограничения.

Инструкторы по плаванию принимают по четыре малыша пять дней в неделю, что позволяет им уделить достаточное внимание каждому ребёнку. Это замечательный шаг в направлении заботы о здоровье и развитии самых маленьких горожан.

## Встреча с Главой

В пятницу, 9 февраля, в 18.00 в отделе культурно-досуговой деятельности ДК «Визит» п. Майна состоится встреча Главы Саяногорска Евгения Молоднякова с жителями посёлка.

Встречи с Главой города также пройдут в Саяногорске, Черёмушках и Богословке. Анонсы этих встреч будут размещены позже.

## Призвание - ТОС

### Наше дело - о людях забота

Победители конкурса среди членов ТОС «Новогодний Саяногорск» получили заслуженные награды.

В три номинации было подано девять заявок от пяти территориальных общественных самоуправлений, из которых конкурсная комиссия выбрала трёх победителей - все они из рабочего посёлка Майна.

В номинации «Лучшее новогоднее оформление подъездов многоквартирного жилого дома» лучшим был признан ТОС «Жарки» (председатель Галина Мышковец). За «Лучшее новогоднее оформление фасада жилого дома на территории ТОС муниципального образования город Саяногорск» награждён ТОС «Зона отдыха» (председатель Ирина Протасова). В третьей номинации «Лучшее новогоднее оформление территории ТОС муниципального образования город Саяногорск» победителем стал ТОС «Русский двор» (председатель Елена Коваль). Все участники получили Благодарственные письма от Главы муниципального образования Евгения Молоднякова, а победители были награждены ценными подарками.

Участники конкурса, собравшиеся в общественном пространстве «Плюс», обсудили актуальные вопросы работы территориальных общественных самоуправлений, а также помощь, которую они оказывают по сбору гуманитарных грузов для участников СВО.

## В народном коллективе

### Каждый танец на «бис»

Народный коллектив эстрадного танца «Танц-Парад» Дворца культуры «Визит» - дважды победитель танцевальных конкурсов, которые проходили в Санкт-Петербурге.

С конкурсной работой под названием «Девичий пляс» в номинации народный танец саяногорские артисты стали лауреатами 1-й степени на Международном фестивале-конкурсе «Рождественская звезда-2024».

Ещё один диплом 1-й степени саяногорские танцоры получили на Международном фестивале-конкурсе искусств «Восхождение», организованном Международным Арт-Центром «Империал» совместно с сообществом организаторов фестивалей и конкурсов России и СНГ (номинация «Хореография»).

Руководит «ТанцПарадом» Екатерина Чекмак.

## Всё по плану

### Гидростанции работают в штатном режиме

Саяно-Шушенский гидроэнергокомплекс выработал в 2023 году 23,25 млрд кВт/ч электроэнергии, что на 41% выше показателя маловодного 2022 года.

Саяно-Шушенская ГЭС в 2023 году выработала 21,73 млрд кВт/ч, Майнская ГЭС, также входящая в состав гидроэнергетического комплекса, - 1,52 млрд кВт/ч.

Работа Саяно-Шушенского гидроэнергокомплекса ведётся в штатном режиме. Пропуск воды, согласно указаниям Росводресурсов, осуществляется в объёме 1050 кубометров в секунду в связи с продвижением ледостава в нижнем бьефе Майнской ГЭС выше устья реки Абакан. Это является сниженным объёмом по сравнению с подобными периодами предыдущих лет.

## Цифры и факты

### Город в статистике загса

Отдел департамента загс по городу Саяногорску подвёл итоги работы за январь.

В первый месяц наступившего года зарегистрировано 41 новорождённых: 15 мальчиков и 26 девочек.

Наиболее популярные в этом месяце имена у мальчиков Николай и Михаил. У девочек лидируют Анна и Евангелина.

Среди самых редких имён январских мальчишек Дамир, Давид, Арсений; у девочек - Тынай, Амелия, Аделина, Майя, Эмилия.

Как рассказала начальник отдела департамента загс по г. Саяногорску Александра Ломаева, за этот месяц зарегистрировано 196 актов гражданского состояния, среди которых: о заключении брака - 25; о расторжении - 26; установить отцовство пожелали восемь человек, составлены два акта усыновления, переименовали имя восемь жителей муниципалитета.

Помимо того, выдано 86 свидетельств о смерти (42 - мужчины и 44 - женщины).

## Руководители

### Если первые, то и в спорте тоже

В прошедшие выходные состоялся второй этап игр спартакиады руководителей предприятий и организаций города Саяногорска.

Шесть команд соревновались в стритболе. По итогам всех игр первыми стали «Предприниматели», немного отстали от них «Служащие», на третьем месте - команда «РУСАЛ», на четвёртом - «Динамо» (ОМВД), на пятом - «РусГидро» и на шестом месте - «ХПМЭС».

Следующий этап пройдёт в предстоящие субботу и воскресенье. Участникам выполнят комплекс ГТО, сразятся в настольный теннис, дартс и бильярд.

## «Учитель года-2024»

### Проходят конкурсные испытания

Восемь саяногорских педагогов, вступивших в борьбу за звание лучшего из лучших, миновали заочный этап и приступили к первым очным конкурсным заданиям.

Это Алия Сигова (учитель математики и информатики школы № 3 имени Героя России Сергея Медведева), Татьяна Кошечкина (учитель математики лицея «Эврика»), Анастасия Кузнецова (учитель математики школы № 5), Давид Кузнецов (учитель биологии, преподаватель-организатор ОБЖ Черёмушкинской средней школы № 1), Светлана Савилова (учитель начальных классов лицея № 7), Алексей Штейн (учитель начальных классов школы № 1 имени 50-летия Красноярскгэсстроя), Светлана Воронинская (учитель русского языка и литературы Майнской средней школы) и Ольга Германчук (учитель физкультуры школы № 2).

Финал конкурса состоится 15 февраля в Центре детского творчества.

## Выборы-2024

### Проголосовать поможет «Мобильный избиратель»

В этом году жителям страны предстоит избрать Президента России. Голосование пройдёт в три дня - 15, 16 и 17 марта.

Но как быть тем, кто в эти дни будет находиться вне места жительства? Причины могут быть разные: командировка, учёба, отдых или просто проживание в другом регионе. В любой такой или аналогичной ситуации сможет помочь «Мобильный избиратель».

«Мобильный избиратель» - это порядок, с помощью которого избиратель может проголосовать на ближайшем избирательном участке России там, где он будет находиться в дни голосования.

Для этого нужно подать специальное заявление. После этого избиратель исключается из списка избира-

телей по месту регистрации, а его данные вносятся в список избирателей на том участке, который он выбрал.

Оформить заявление можно до 11 марта:

- в любой территориальной избирательной комиссии: в рабочие дни - с 9.00 до 18.00, в выходные и праздничные дни - с 10.00 до 14.00;

- в любом отделении МФЦ - в рабочее время;

- на портале «Госуслуги» - в любое время при наличии подтверждённой учётной записи.

Кроме того, с 6 по 11 марта заявление можно будет подать в любой участковой избирательной комиссии России.

График работы участковых комиссий Хакасии: в рабочие дни - с 16.00 до 20.00, в выходные дни - с 10.00 до 14.00.

Для подачи заявления необходимо паспорт. Найти избирательный участок, где будет удобно проголосовать, можно с помощью цифрового сервиса «Информирование об избирательных комиссиях и комиссиях референдума» на сайте Центризбиркома России. Также в этом помогут специалисты ТИК, УИК или МФЦ при оформлении заявления.

Заявление подаётся только один раз! Ранее поданное заявление о голосовании по месту нахождения можно аннулировать.

Если заявление оформлялось в ТИК, УИК или МФЦ, то необходимо обратиться с паспортом в любой из этих пунктов. Заявление, оформленное через портал «Госуслуги», аннулируется только там.

Избирательная комиссия Республики Хакасия



Выборы депутатов Верховного Совета Республики Хакасия восьмого созыва стали одним из знаковых политических событий ушедшего года. Состав депутатского корпуса значительно изменился. Жители республики наряду с зарекомендовавшими себя своей работой депутатами оказали доверие и молодым, начинающим свой политический путь, среди которых Ольга ГОРОДКОВА - сегодняшняя гостья нашей редакции.

- Ольга Евгеньевна, в свои двадцать... вы имеете солидный опыт работы журналистом на городском телевидении, являлись общественным помощником Уполномоченного по правам ребёнка, замечены в активной деятельности по развитию туризма, а в сентябре прошлого года саяногорцы с высоким процентом проголосовавших выбрали вас депутатом Верховного Совета республики. Сегодня вы занимаете должность председателя комитета по экологии, природным ресурсам и природопользованию; председатель Хакасского регионального совета сторонников партии «Единая Россия».

Выдвинутая кандидатом от партии «Единая Россия», вы шли в депутаты осознанно? Было уже понимание, какие проблемы вам придётся решать на новом уровне?

- Работа на телевидении и депутатская сфера - направления вроде бы и разные, но обе деятельности не только дополняют друг друга, но и позволяют решать самые различные проблемы, с которыми обращается население. Работа на телевидении стала для меня хорошей школой, дала универсальный опыт во многих сферах, в том числе и в политике - сфере, тесно связанной с журналистикой.

Основной моей корреспондентской деятельности всегда была работа с обращениями, жалобами. И даже если в результате не был снят сюжет, не написан материал в газету, ты всё равно должен разобраться в проблеме, помочь человеку.

И в депутатской деятельности важнейшим принципом остаётся работа с людьми. Конечно, ответственность выросла в разы, и дело не в количестве задач и их сложности, дело в умении их решать, в знаниях и в желании дойти до самой сути. Считаю, что депутат должен слышать и понимать проблемы людей и помогать их решать.

Сейчас для меня самое главное приумножить то доверие, которое мне было оказано, и исполнять свои обязанности по максимуму. Как и большинство коллег, воспринимаю свою работу не как самоцель, а как ресурс, инструмент, если хотите, с помощью которого можно многое сделать для благоустройства и развития нашей малой родины.

- Депутатский приём для вас - рутина или реальная возможность помочь людям?

- Это точно не рутина. Депутатский приём - это всегда непросто, потому что каждую просьбу стараешься отработать так, чтобы был положительный итог. Для этого все вопросы буквально пропускаешь через себя, ведь понятно, что люди, у которых всё хорошо, на приём к депутату не пойдут.

По результатам депутатского приёма можно решить один вопрос, который волнует конкретного человека, а вообще, деятельность депутата очень широкоформатна, но основная - это законотворчество. На законодательном уровне можно решать проблемы системно, формируя общие правила для всех.

- Поэтому... заседаете?

- Поверьте, заседать некогда. Делаем это только во время сессии или проведения президиума, на котором мы формируем повестку предстоящей сессии, а также рассматриваем законопроекты, поступившие из Госдумы, от коллег из других регионов. Проходит большая работа: изучение законодательной практики разных территорий, ведь в каждом регионе есть что-то, что можно масштабировать. Переживая положительный опыт, приводить законопроект в такой вид, чтобы он работал на нашей территории. Лучший велосипед - уже изобретённый.

Скажу откровенно, что мне потребовалось время, чтобы вникнуть в процесс, хотя у большинства людей существует мнение о лёгкой работе депутата: заседай, ходи, разговаривай. Это не так. Много приходится изучать документов. В компе-



# Ольга ГОРОДКОВА: Быть депутатом - значит бескорыстно помогать людям

тении моего комитета вся экологическая законодательная база, природные ресурсы и природопользование. Земля, вода, солнце, воздух... и день чудесный... Экология есть во всём: в человеческих отношениях, в бытовой жизни, в производстве и промышленности.

Мы с коллегами участвует в работе всех комитетов, включая бюджет, экономику, культуру, образование, здравоохранение. Есть у нас голубая мечта, чтобы об экологии перестали говорить как о чем-то мифическом. Значит, нам нужен закон об экологическом образовании и просвещении, чтобы экология стала частью нашей жизни, и мы научились жить с ней в дружбе.

- Мусорные свалки, пластиковое загрязнение, изменение климата - все эти проблемы говорят о необходимости экопросвещения, полностью с вами согласна. Сейчас школы могут вводить курс экологии по своему усмотрению, так как по тому же образовательному стандарту экология - интегрированный предмет, то есть, не обязательный, а дополнительный. В России нет единой государственной политики в этой сфере. Считаете ли вы, что нужен отдельный курс по экологии, хоть он так или иначе встроен в биологию, географию и химию?

- Экологическое образование детей должно происходить непрерывно: на уроках биологии, окружающего мира, географии, физики, технологии, истории, а также на внеурочных занятиях. Кроме этого, школьники обязательно должны участвовать в общественно полезной деятельности по изучению и охране природы. За один-два урока у детей не успевают сформироваться системное и целостное представление о том, как человек влияет на неё в повседневной жизни.

Понятие экологического образования и просвещения в России закреплено в нескольких официальных документах. В «Федеральном государственном образовательном стандарте основного общего образования» есть пункт о формировании основ экологической культуры у школьников.

Экологическая культура, развитие экологического образования и воспитания прописаны в распоряжении Правительства «Основы государственной политики в области экологического развития РФ на период до 2030 года». Экологическое просвещение декларируется и в Федеральном законе «Об охране окружающей среды».

Все эти нормы носят скорее рекомендательный характер, поэтому в российских школах не сложилась устойчивая практика экологического образования. Ожидается, что экологическая культура у школьников формируется через смежные с экологией предметы или внеклассную деятельность.

У нас в шестой школе много лет существует «Зелёный дозор», но это такая факультативная форма, которой охвачено небольшое количество детей. А экологическое просвещение и образование в идеале должно быть для всех в качестве урока. Детей надо учить, а взрослых наказывать за нарушение экологических законов. Причём основательно. В Хакасии в сфере экологии много проблем накопилось, основные из которых - загрязнение воздуха и обилие мусора.

Сейчас мы тщательно изучаем законодательную базу, касающуюся просвещения и образования в плане экологии, чтобы можно было применить у нас в республике. Идёт большая подготовительная работа, к которой мы уже подключили экспертный совет.

- Экспертный совет - это?

- Это - постоянно действующий коллегиальный экспертно-консультативный совещательный орган при Верховном Совете Республики Хакасия. В Верховном Совете создано 18 экспертных советов по различным направлениям деятельности. В их состав вошли депутаты Верховного Совета, представители органов публичной власти и общественности, а также независимые эксперты - люди с наивысшими компетенциями по отраслям. Предложения, выработанные экспертным советом, ложатся в основу решений, которые будут приниматься на уровне Верховного Совета и Правительства Хакасии.

Это новая форма в нашей работе, и внедрена она по инициативе спикера Сергея Михайловича Сокола.

В нашем комитете прошло три заседания экспертного совета, и мы уже можем говорить о результатах. На заключительной в 2023 году сессии рассматривался вопрос обращения с твёрдыми коммунальными отходами, который мы готовили совместно.

- С экспертным советом или без него, но расскажите, как решается вопрос для республики кадровый вопрос в медицине? Например, в Саяногорске?

- На заседании Президиума Верховного Совета Республики Хакасия заслушали проект решения «О внесении изменений в статьи 2 и 2.1 Закона Республики Хакасия «О мерах социальной поддержки медицинских работников и лиц, обучающихся на основании договора о целевом обучении для последующего трудоустройства в медицинские организации государственной системы здравоохранения Республики Хакасия».

Говоря простым языком, дополнения, предлагаемые Минздравом, направлены на решение кадровой проблемы в системе здравоохранения Хакасии, и напрямую касаются лечебных учреждений Саяногорска. В частности, рабочие посёлки Майна, Черёмушки и деревня Богословка отнесены к сельским территориям, а значит медицинские специалисты: врач-терапевт участковый, врач-педиатр участковый,

врач общей практики (семейный врач), врач скорой медицинской помощи, медицинский физик, впервые трудоустраивающиеся в наши лечебные учреждения, будут иметь все соответствующие льготы, которых были лишены ранее. Сумма единовременных денежных выплат по разным направлениям варьируется от 250 тысяч рублей до двух миллионов.

Кроме того, проектом закона предусмотрено предоставление жилых помещений на условиях социального найма для фельдшеров, работающих на станциях скорой помощи, чего ранее не было.

- В июне вы в числе 50-ти победителей предварительного голосования успешно прошли обучение в рамках партийного кадрового проекта «Полит-Старт» высшей партийной школы «Единой России». Помогло вам это обучение в работе?

- Даже более чем. Обучение в ВПШ, спикеры, их лекции и обычные человеческие беседы стали источником не только знаний, но и вдохновения в дальнейшей работе. Уникальные специалисты-практики, которые не просто взяли сведения из книг, а сами прошли, прожили определённые этапы в жизни, делились своими результативными наработками.

Запомнились и стали руководством к действию опытные наработки и эффективные советы от Ильи Леонтьева, жизненные и политические мудрости от Александра Карелина, коммуникативные приёмы от Бориса Якеменко и многих других.

- В марте прошлого года вы стали руководителем Комитета семей воинов Отечества. Большинство жителей Саяногорска обладает исчерпывающей информацией о той работе, которую вы проводите в качестве председателя этой общественной организации, но, тем не менее, коротко напомните о деятельности этого комитета,

- Саяногорцы, майнцы, черёмушкинцы, которые считают своим долгом помочь нашим бойцам на фронте СВО, жителям Луганской и Донецкой республик, участвовавшим в конфликте с 2014 года, и членам их семей - своего рода новая общность. Такими людьми нашего муниципалитета горжусь безмерно. Только благодаря их вкладам и усилиям наша работа имеет результат.

Мы работаем в тесном взаимодействии с Главой города, председателем местного политсовета партии «Единая Россия» Евгением Молодниковым, председателем Союза предпринимателей Саяногорска Романом Чегловым, председателем саяногорского «Боевого Братства» Вадимом Дорошенко, организатором «вязального СпИцНаза» Еленой Кончаковой. Кроме формирования грузов для бойцов в Саяногорске идёт работа по созданию дронов. Евгений Бирюков - первый, кто начал изготавливать квадрокоптеры - приспособления, максимально необходимые на СВО. И сейчас на выходе и готовится к отправке уже вторая «народная» партия из четырёх дронов, которым, наконец-то, мы придумали название - «Стриж».

- Какие цели и задачи поставили вы перед собой на ближайшее время?

- В этом году главным событием станут выборы президента нашей страны, и мы, депутаты разного уровня от партии «Единая Россия», принимаем участие в мероприятиях, связанных с поддержкой Владимира Владимировича Путина на предстоящих выборах, поддержкой семей участников специальной военной операции, реализацией народной программы в Хакасии.

Предстоящая кампания должна стать своего рода подтверждением доверия руководителю страны и курсу её развития - в этом и мои главные цель и задача.

- При такой загруженности совсем мало остаётся времени для семьи...

- Это да, но мне повезло - моя семья мой надёжный тыл и верный помощник.

Беседовала  
Лидия ШИМАКОВА  
(фото предоставлено Ольгой Городковой)



## Новости страны

Орден  
за доблестный труд

Президент России Владимир Путин учредил орден «За доблестный труд».

Согласно указу, его выдают за трудовую деятельность, укрепляющую экономический и оборонный потенциал России, работу на предприятиях, которая повышает конкурентоспособность российской экономики, большие заслуги в области государственного строительства, научно-технологического развития России, а также за эффективное решение социальных значимых задач.

Первый орден «За доблестный труд» получил коллектив тульского оборонного предприятия «Сплав».

За фейки  
накажут рублём

За распространение ложной информации о Вооружённых силах РФ, а также за диверсионную деятельность и другие преступления против России, совершённые из корыстных соображений, будут бить рублём - и, судя по всему, будут бить больно. Соответствующий законопроект принят Госдумой в окончательном чтении.

Подчёркивается, что конфисковывать будут не всё подряд, а средства совершения преступления и вещи, которые с этим как-либо связаны. Кроме того, под конфискацию может подпасть имущество, которое было приобретено в ходе совершения преступлений.

Кроме конфискации, уличённые в данных преступлениях лица могут быть подвергнуты и иным наказаниям, в частности, речь идёт о лишении званий и регалий.

На повестке дня -  
«наливайки»

Госдума в третьем чтении приняла закон, который даёт право регионам ограничивать работу «наливаек» - мест розничной продажи алкоголя в многоквартирных домах.

«Люди жалуются, что «наливайки» днём работают как магазины, а ночью торгуют алкоголем, привлекая со всей округи асоциальных посетителей. Шум и беспорядки мешают им спокойно жить», - написал в Telegram-канале председатель Госдумы Вячеслав Володин.

Он пояснил, что, согласно новому закону, региональные власти смогут устанавливать требование к продаже алкогольных напитков в заведениях, которые расположены в многоквартирных домах. Кроме того, регионы наделают правом ограничивать время продажи алкоголя в придомовых заведениях, за исключением ресторанов.

Закон также запрещает производство алкоголя с добавлением этилового спирта, если это не предусмотрено техническим регламентом, а также производство пивных напитков из закупленного пива.

## Туристы оценили

В топе маршрутов -  
«Мраморка» и «Тортуга»

На заседании экспертного совета по туризму при Верховном Совете республики министр экономического развития Хакасии Роман Ковтун рассказал о достижениях в этой сфере за 2023 год.

По словам министра, об интересе к региону свидетельствует рост туристического потока: в прошлом году Хакасию посетили более одного миллиона человек.

Совместно с Министерством транспорта и дорожного хозяйства республики продолжается работа по приведению в соответствие дорог, которые ведут к популярным туристическим объектам. Теперь можно комфортно доехать и к экстрим-парку «Мраморка».

В регионе успешно реализуется национальный проект «Туризм и индустрия гостеприимства». Обустроено два объекта показа Нацио-



нального туристического маршрута «Сибирские каникулы», один из них - парк отдыха «Тортуга».

- В 2024-м мы продолжим поддержку туризма региональными грантами. На эти цели из бюджета республики выделено 25 млн рублей, - подытожил Роман Ковтун.

## Сохраним для потомков

## Музей - вызов времени

Администрация Майны приняла решение создать исторический музей в посёлке гидростроителей.

Всё началось с того, что к начальнику отдела Администрации муниципалитета по посёлку Майна Юрию Снитко с инициативой обратилась группа творческой интеллигенции в составе писателя и журналиста Олеса Грека, экс-директора Енисейводоканала Леонида Дорошенкова, экс-руководителя горздрава Валерия Костромина, экс-директора Майнской средней школы Ларисы Мякишевой и экс-председателя профкома ОРСа СШГЭС, экс-заведующей клубом «Енисей» посёлка Майна Валентины Юрченко.

К участию в столь благородном деле приглашаются не только майнцы, но и все жители муниципалитета. Организаторы будут рады историческим фотографиям, старым публикациям в газетах и журналах, воспоминаниям старожилов, а главное - историям о людях, которые строили посёлок, жили и работали здесь с середины 40-х годов XX века, своими делами прославляли малую родину.

Материалы можно приносить в приёмную Администрации посёлка. Возврат оригиналов фотоснимков гарантируется.

Елена КОБЦЕВА

## Рабочий визит

## В фокусе внимания - молодёжные проекты

В Администрации Саяногорска в минувший вторник прошла встреча с руководителем регионального отделения «Движения Первых» Евгенией Майнагашевой.

- Намечены план работы на предстоящий год и обсудили уже реализованные в прошлом году проекты - их было немало, - прокомментировал в соцсетях повестку встречи Глава Саяногорска Евгений Молодняков. - За такой умной, энергичной и воспитанной молодёжью - наше будущее. Желаю Первым хорошего сезона! А те, кто ещё не с ними, присоединяйтесь!

«Движение Первых» - это общероссийское движение детей и молодёжи, созданное в России в 2022 году по иници-



ативе Президента Владимира Путина. За два года движение объединило более четырёх миллионов человек, и в 89-ти регионах России открылось

более 40 000 первичных отделений организации.

При поддержке государства активные и талантливые школьники и студенты в рамках

«Движения Первых» принимают участие в различных конкурсах, мастер-классах, получают новые знания и открывают для себя широкие возможности.

## Будь с нами, будь с Первыми!



Активисты «Движения Первых» из Хакасии с 30 января по 1 февраля приняли участие во втором съезде организации на выставке-форуме «Россия» в Москве.

- В состав делегации по итогам местного и регионального отборов вошли ребята из Черногорска, Усть-Абакана, Сорска, Аскиза, Таштыпа - молодёжные лидеры, ведущие на территории республики разнообразные проекты, - уточнила муниципальный куратор «Движения

Первых» МО г. Саяногорск Полина Попова. - Конкурс заявок проходил также и среди самых активных педагогов. Представителем родительского крыла Первых от Хакасии по решению отборочной комиссии стала мама одного из членов саяногорской ячейки, корреспондент «Nota Bene» Наталия Кузьменко.

«Билет» на форум получила также и саяногорская «звёздочка» Дарья Мамышева - воспитанница образцовой студии эстрадного пения «Сюрприз» Татьяны Кошевой из Центра детского творчества, в прошлом году успешно прошедшая отбор в состав федерального проекта «Хор Первых».

Всего форум посетило более 3000 представителей из всех регионов страны. На заседании съезда участники обсудили итоги минувшего года, определили задачи на 2024 год и внесли изменения в устав организации. В частности, утвердили короткое официальное название организации - «Движение Первых», повысили возрастной

порог участников с 18 до 25 лет (нижний порог - 6 лет), обсудили, как объединить ячейки из разных регионов через взаимодействие федерального и региональных советов, предложили выбрать гимн и флаг организации, проводить церемонии посвящения с вручением значков Движения, а также наградили победителей всероссийского конкурса «Премия Первых» и председателей советов регионов.

В закрытии форума принял участие глава наблюдательного совета «Движения Первых» - Президент России Владимир Путин. Он поздравил делегатов с началом нового сезона, исполнил с ребятами гимн Российской Федерации, а также поблагодарил молодёжь за поддержку участников специальной военной операции в виде отправленных трёх миллионов писем, предоставление книжной помощи школьникам из новых регионов (собрано и передано около 400 тысяч книг), а также высоко оценил

успехи юннатского движения Первых и другие заслуги.

- На формула очень дружелюбная, воодушевляющая атмосфера! Это тем более ценно, что наши ребята раньше не бывали на столь масштабных массовых мероприятиях и в эти дни с восторгом открывали для себя Москву, мир, новые знакомства и новые горизонты.

Тысячи участников объединила дружба, общие цели и вера в прекрасное будущее, - поделилась впечатлениями Наталия Кузьменко. - Прекрасно, что государство поддерживает наших детей, создаёт колоссальные возможности для их развития, реализации способностей и талантов в самых разных направлениях.

Кроме того, в числе главных ценностей, транслируемых всей работой съезда и ранее объявленной темой наступившего 2024 года, была обозначена Семья. Когда родные, близкие, любимые люди рядом, когда мы вместе, всё будет прекрасно у ребёнка и у каждого из нас.

Татьяна ИВАНОВА (фото vk.com/evgeniy.molodnyakov)



## Поддержим местные бренды

Отдел экономики и развития Администрации муниципалитета объявил о старте проекта «Сделано в Саяногорске», посвящённого деятельности местных субъектов малого и среднего предпринимательства.

Уже несколько лет Саяногорск находится в процессе поиска и формирования новой идентичности - культурной, туристической, экономической. Сегодня это не только город металлургов и энергетиков, родина промышленных гигантов у подножия Саян, но и обитель вдохно-

вения и созидания для мастеров своего дела, небольших предприятий, различных производителей товаров, работ и услуг, которые пользуются спросом у местных жителей и далеко за пределами нашего региона.

Здесь выпекают вкуснейший хлеб, авторские торты и прочие сладости с сибирским колоритом, разрабатывают рецепты натуральных фермерских сыров, выпускают тонны разнообразной молочной продукции, открывают уникальные парки отдыха и туристические базы, производят эксклюзивное оборудование, дизайнерскую одежду и

много-многое другое. Городу есть чем гордиться и о ком рассказать!

- Наш проект призван укрепить позиции местных производителей, как юридических лиц, так и индивидуальных предпринимателей и самозанятых граждан, - пояснила заместитель начальника отдела в секторе потребительского рынка и поддержки предпринимательства Елена Миллер. - К участию в проекте приглашаются все желающие субъекты малого и среднего бизнеса, зарегистрированные в установленном действующим законодательством Российской Федерации порядке и осуществляю-

Заявку на участие в проекте «Сделано в Саяногорске» можно подать в отдел экономики и развития Администрации МО г. Саяногорск (сектор потребительского рынка и поддержки предпринимательства) по адресу: Советский м-он, д. 1, кабинет № 109. Телефон: 8 (39042) 6-87-51, часы работы с 8.00 до 17.00 (перерыв с 12.00 до 13.00).

щие свою деятельность на территории нашего муниципального образования. Об успешно развиваемых брендах будут подготовлены сюжеты и публикации в местных СМИ.

## Спасители наши вы, Туганашевы!

- такая глубина эмоций скрывается за благодарными отзывами на сайте «велостарт.рф». Почти двенадцать лет семейное предприятие Анатолия и Алексея Туганашевых занимается изготовлением специальных велосипедов и ходунков-тренажёров для взрослых и детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата.

Свою первую фирму «Саян-Электро» отец и сын Туганашевы открыли ещё в 90-х. Производили печи для сауны, бойлеры и другие востребованные бытовые металлоконструкции, затем подрядились изготавливать для РУСАЛа оборудование для автоматической и централизованной подачи глинозёма, а следом стали выпускать продукцию для строительства обводного канала и ЛЭП.

Отдав много времени и сил работе с механизмами и промышленными предприятиями, переосмыслив ситуацию в бизнесе, жизни и в душе, на очередном семейном совете в 2012 году Туганашевы решили направить свои талантливые руки и предпринимательскую жилку на социальную сферу.

### Служение людям

А сподвиг на смену курса его величество случай. Знакомый Анатолия Туганашева приобрёл для ребёнка с диагнозом ДЦП специальный велосипед для реабилитации. Хороший, импортный, стоимостью больше 70 тысяч рублей - сумма по тем временам (да и сейчас) непосильная для бюджета семьи, где есть ребёнок или взрослый с ограниченными возможностями здоровья.

- Рассудив, что на отечественном рынке производителей такой специфической продукции очень мало, а нуждающихся в ней всё больше, мы решили освоить эту нишу, - озвучил аргумент Анатолий Бекмурзович.

Перепрофилировавшись и поменяв название на «Вело-Старт», ныне предприятие предлагает своим клиентам линейку трёхколёсных ортопедических велосипедов, на которых можно кататься летом, а зимой заниматься дома как на тренажёре в составе комплекса лечебной физкультуры. Каждый заказ выполняется индивидуально и продумывается до мело-



Восстанавливающие здоровье разработки - в руках мастера

чай: детали изготавливаются с соблюдением всех требований безопасности и стандартов качества, все крепления и ремни подгоняются по замерам под ногу, руку будущего пользователя.

Кроме того, предприниматели наладили выпуск вертикализаторов - устройств для перевода в вертикальное положение лежачих больных или тех, кто из-за травм с трудом делает это самостоятельно. В перечне товаров также специальные ортопедические кровати, реабилитационные беговые дорожки, подвесные комплексы для обучения навыкам ходьбы после инсультов, инфарктов и других тяжёлых заболеваний, а также ряд комплектующих.

### Цех надежды

Столь высоко востребованное, но известное пока только в узких кругах производство базируется в посёлке Черёмушки, где в небольших цехах металлообработки, сварки, покраски и сборки готовой продукции под эгидой Анатолия Туганашева и продолжателя его дела - сына Алексея трудится малая группа единомышленников. Даже такими ограниченными силами до недавнего времени фирма производила порядка трёхсот велосипедов и сотню ходунков-тренажёров в год, а всего за двенадцать лет выпустила уже несколько тысяч изделий.

При этом цены на тренажёры «ВелоСтарт» имеют конкурентное преимущество по срав-



Имитатор ходьбы для реабилитации опорно-двигательного аппарата

нению с зарубежными или столичными вариантами, так что география продаж довольно быстро развернулась от Калининграда до Дальнего Востока и стран СНГ. И отовсюду в адрес саяногорцев приходят самые искренние отзывы покупателей, для которых каждый такой велосипед или тренировочный комплекс - шанс встать на ноги, повысить качество жизни. Понимая эту острую необходимость, не раз и не два дарили Туганашевы свои тренажёры в реабилитационные центры Хакасии, Кызыла, Тюмени, Воронежа и других городов.

- Мы рады, что наши разра-



Ортопедический велосипед для летних прогулок и ЛФК

Истории брендов-участников проекта «Сделано в Саяногорске» будут освещены в газете «Саянские ведомости», сюжетах Первого городского телевидения, а также на официальных страницах в социальных сетях Администрации муниципального образования г. Саяногорск.

ботки приносят людям облегчение, радость, расширяют их возможности, - скромно оценивают предприниматели свой вклад в здоровье и благополучие общества.

### Необходимая опора

Успешно развив социально ориентированный бизнес, Анатолий Туганашев неоднократно участвовал в федеральных и региональных конкурсах, получал материальную поддержку проекта со стороны муниципалитета и в рамках федеральной программы поддержки социальных предпринимателей, инициированной Президентом России. Так, в 2019 году он стал победителем республиканского конкурса социальных проектов, выиграв грант 1,5 миллиона рублей на расширение производства. Однако быстро

меняющаяся в последние годы реальность потребовала внести новые коррективы.

- Как рассказал мне Анатолий Бекмурзович, годовой выпуск продукции сейчас заметно сократился из-за увеличенной стоимости комплектующих. Сказывается и нехватка специалистов: молодёжь неохотно идёт в рабочие профессии, - поделился проблемой побывавший в гостях на производстве Глава Саяногорска Евгений Молодняков. - При этом не вызывает сомнений, что процесс реабилитации людей с ограниченными возможностями - одно из важнейших социальных направлений. И здорово, что в нашем муниципалитете есть производство необходимых для этого устройств - качественное, отлаженное, востребованное. О таких предприятиях очень важно рассказывать и привлекать федеральную и региональную поддержку, чтобы они могли продолжать работу, выдерживать конкуренцию и успешно выполнять свою миссию. Мы призываем, чтобы как можно больше людей узнали, что рядом с нами живут такие замечательные, социально ответственные мастера своего дела.

Вы согласны, саяногорцы?

## Бизнес в помощь



Новости РХ

## Огонь любви и верности

Второго февраля в Хакасии состоялся праздничный концерт «Россия начинается с семьи», посвящённый открытию Года семьи.

Глава Хакасии Валентин Коновалов объявил, что принял решение о проведении в 2024 году в республике Года многодетной семьи. Поздравления от Главы Хакасии получили многодетные и молодые семьи региона.

Почётная миссия доставить в Хакасию частичку огня Всероссийского семейного очага была доверена молодой семье Сяткиных из Усть-Абакана. Татьяна и Тимур Сяткины создали семью в августе прошлого года. Они стали юбилейной, 1000-й супружеской парой в Хакасии.

## Бывший воин - будущий учитель

В Минобрнауки Хакасии состоялась встреча и.о. министра Анатолия Бутенко и двух его заместителей, Аллы Идимешевой и Юлии Ворошиловой, с руководителем филиала фонда «Защитники Отечества» в Хакасии Оксаной Трусовой.

После обсуждения целого комплекса наиболее актуальных вопросов Анатолий Бутенко сделал важное для участников специальной военной операции заявление. Минобрнауки предлагает им бесплатное обучение и дальнейшее трудоустройство учителями ОБЖ в общеобразовательных школах Хакасии.

Как пояснил Анатолий Бутенко, в настоящее время подготовка учителей ведётся в шести учреждениях среднего профессионального образования Хакасии. Каждому участнику специальной военной операции, обратившемуся в фонд «Защитники Отечества» с вопросом обучения и дальнейшего трудоустройства, будет оказана помощь.

## Туризм - отличный вид занятий

Хакасия популярна не только для туристов, но и для привлечения инвестиций в этой сфере: в стадии реализации 12 инвестиционных проектов на 17,4 млрд рублей.

Продолжается строительство новых отелей и развитие гостиничных комплексов. Активно развивается Приисковский, там построено уже два отеля.

Реализуются проекты по благоустройству пешеходных туристических троп, устанавливаются беседки, информационные стенды, входные группы, санитарные зоны, а также строятся новые визит-центры.

Из масштабных проектов - это создание туристско-экскурсионного комплекса «Тропа предков». Открытие первой очереди комплекса запланировано на начало июня 2024 года.

Совместно с Министерством транспорта и дорожного хозяйства РХ продолжается работа по приведению в соответствие дорог, которые ведут к популярным туробъектам. Комфортно можно доехать к участку «Оглахты», музею-заповеднику «Сундуки», Бородинским пещерам, Туимскому провалу, «Тропе предков» и экстрим-парку «Мраморка».

На снимках

## Водохранилища, реки, ручьи, родники...

Названы победители онлайн-фотоконкурса «Вода России», объявленного ещё в начале ноября прошлого года филиалом Управления эксплуатации Саянских водохранилищ.

Для участия в конкурсе следовало отправить в сообщество филиала УЭСВ фото с любым водным объектом - озером, рекой, прудом, ручьём, родником и т.п., расположенном на территории Республики Хакасия и юга Красноярского края, с указанием его названия и местоположения. Жюри обязалось выбрать лучшие фотографии и назвать снимок, набравший наибольшее количество зрительских симпатий в виде лайков и комментариев.

В итоге первое место разделили трое участников: Таисия

Белова, 17 лет (фото «Кровавое озеро в посёлке Майна»), Галина Горбунова, 26 лет (фото «Река Енисей в районе Майнского водохранилища») и Ирина Зайцева, 29 лет (фото «Река Она в районе посёлка Кубайка Таштыпского района»). Приз зрительских симпатий завоевала Александра Бирюкова. Награда для победителей - прогулка на катере по Майнскому водохранилищу.

Своё отношение к содержанию конкурсных работ высказала конкурсная комиссия Управления эксплуатации Саянских водохранилищ Мария Яхонтова:

- Все фотографии достойны победы! Спасибо участникам конкурса за любовь к природе и воде. И впредь участвуйте в наших фотосоревнованиях и, возможно, в следующий раз именно ваши снимки будут удостоены нашего поощрения.



## Наши «птички» среди самых сильных

Саяногорские «Беркуты» вернулись домой, «разорвав» октагоны в Омске на выездном межрегиональном турнире по ММА «Кубок Владимира Зборовского-2024».

Результат впечатляет: Данил Сафонов занял первое место, Александр Полях - второе, Никита Шутов - третье. Ребята просто молодцы, если учесть, что ММА - это вид спорта, сочетающий в себе элементы боевых искусств: кикбоксинга, боевого самбо, джиу-джитсу, карате, вольной борьбы, муай-тай. В таком непросто виде спорта саяногорцы, продемонстрировав дух борьбы, характер, силу воли, приобрели новый опыт.

А в марте - чемпионат Сибирского федерального округа. Удачи нашим спортсменам и тренеру Гранту Александяну.

Доплыли до успеха

## С водой дружить - медалистами быть

Юные саяногорские пловцы на традиционных открытых соревнованиях «Золотая рыбка», которые прошли 1-2 февраля в Абакане, завоевали семь золотых, четыре серебряных и три бронзовых медали.

В личном первенстве на дистанции 50 м (вольный стиль) первые места взяли Кира Савенко и Михаил Деркач, второе - Максим Шпаков, третье место - Максим Щербина и Александра Шкуратова. В заплывах 50 м (на спине) абсолютным лидером стал Савелий Бочаров, второе место отвоёвал у соперников Ярослав Колесников.

Дистанция 50 м (баттерфляй) принесла третье место Прохору Пастуху. Ярослав Куликов в заплыве 50 м (брасс) поднялся на вторую ступеньку пьедестала почёта. Более того, этот пловец стал первым в заплыве 100 м (вольный стиль), а третьей - Кира Савенко. Наконец, 100 м (на спине) стали победными для Арины Алахтаевой. Второе - у Савелия Бочарова.

Два «золота» привезли в Саяногорск участники эстафеты 4x50 м (комбинированная). Это мальчики - Савелий Бочаров, Ярослав Куликов, Прохор Пастух и Михаил Деркач, а также девочки - Арина Алахтаева, Александра Шкуратова, Диана Доровских и Кира Савенко.

Поздравляем ребят и тренера Елену Бобрикову с победой!

Елена КОБЦЕВА (фото vk.com/fightclub\_bercut, vk.com/sayani19adm)



Мальчишки выбрали

## Скоростной хоккей с мячом

В Абакане прошёл открытый турнир Спортивной школы по хоккею с мячом города Абакана для мальчиков 2013-2014 годов рождения. На этих соревнованиях команда «Энергия» посёлка Черёмушки под руководством Павла Кохачёва стала бронзовым призёром.

Некоторые из ребят впервые участвовали в соревнованиях такого класса, однако показали хороший уровень техники катания,

броска и силовой борьбы, умение быстро принимать правильные решения во время игры. Хоккейная команда «Энергия» - это дружная семья, где принято проводить время вместе и с пользой.

После игры мальчишки с родителями отправились проходить детективный квест, а потом вернулись в родные Черёмушки. А дальше продолжились активные тренировки и подготовка к следующему турниру, который состоится 24 февраля.

## Блокадная ласточка как символ надежды

Накануне 27 января - дня полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады - сотрудники краеведческого музея провели для воспитанников Саяногорского реабилитационного центра Урок мужества «Страницы блокады Ленинграда».

Методист историко-патриотического сектора музея Каринэ Мазманян рассказала ребятам о тяжёлых испытаниях, выпавших на долю жителей осаждённого Ленинграда: о голоде и холоде, о детях и женщинах, работавших наравне с мужчинами на заводах. Особенными чувствами ребята прониклись к судьбе маленькой девочки Тани Савичевой, чей дневник стал одним из символов Великой Отечественной войны.

Дети замерли, когда раздался

звук метронома. Ведущая рассказала, что в блокадном Ленинграде радио являлось практически единственным средством круглосуточного оповещения граждан. Когда были перерывы в вещании, в эфире транслировался звук работающего метронома. Ритм «живого биения сердца Ленинграда» имел особое значение. Так в 50 ударов в минуту означало, что можно не волноваться, всё спокойно, а 150 ударов сигнализировали о тревоге, предупреждали о налётах.

Поведали ребятам и об истории появления символа «Блокадная ласточка», который представляет собой маленький жестяной значок, на котором изображена ласточка с письмом в клюве. Весной 1942 года его начали носить на одежде многие ленинградцы в ответ на заявление немец-



кого командования, которое пообещало, что «...отныне даже птица не сможет пролететь через кольцо блокады».

Позже ласточки стали и живыми символами надежды блокадного города. Во время починки чехла на шпигле Адмиралтейства верхолазы увидели жилые гнёзда ласточек. Обесилевшие люди потратили несколько часов, чтобы спасти птенцов от голодной смерти. Этот образ сохранился в стихотворении «Блокадная ласточка»,

написанном ленинградской поэтессой Ольгой Берггольц. Ребята, затаив дыхание, слушали об этом символе жизни, веры в будущее, не скрывая нахлынувших эмоций.

В завершение мероприятия гости предложили детям смастерить значок «Блокадная ласточка» в память о символе надежды.

Ольга СТЕПАНОВА,  
педагог-организатор  
(фото предоставлено автором)

Память священна



## Пусть растут и крепнут ваши крылья

В саяногорской школе № 3 имени Героя России Сергея Медведева состоялась торжественная церемония «Посвящение в кадеты». Присягу приняли самые юные школьники - первоклассники.

Ежегодное мероприятие началось с внесения кадетского знамени и исполнения гимнов России и Хакасии. Под звуки марша в актовом зале в парадной форме вошли виновники торжества.

Традиционно без пяти минут кадетов поздравила директор школы Людмила Герасимова, пожелав им всегда быть примером для других ребят, соответствовать званию «кадет», носить его с гордостью и честью.

Людмила Леонидовна отметила, что кадетское движение зародилось в школе № 3 имени Героя России Сергея Медведева в 2005 учебном году, и с тех пор кадеты являются активными участниками и победителями мероприятий и конкурсов гражданско-патриотической направленности, а также многократными участниками парадов и митингов, посвящённых Дню Победы в Великой Отечественной войне.



С напутственными словами к школьникам обратился и военный комиссар города Саяногорска и Бейского района Владимир Журавлев. Он поздравил ребят со столь значимым событием в их жизни и пожелал быть достойными старших товарищей и учителей, стать настоящими людьми, патриотами своей Родины.

Кульминационным моментом стало принесение клятвы кадета. «Клянусь, клянусь, клянусь!» -

повторили первоклассники хором слова клятвы и осознанно доказали всем, что они готовы с честью и достоинством носить гордое звание «кадет».

Торжественное мероприятие закончилось праздничным чаепитием с традиционным кадетским пирогом, после чего ребята возложили цветы к памятнику защитникам Отечества.

Текст и фото пресс-службы  
Министерства образования РХ

Строй, равняйся!

Молодёжный запрос

## Урок избирательной грамотности

В Абаканском колледже педагогического образования, информатики и права состоялась заседание клуба «Юрист» на тему «Молодёжь и выборы».

Со студентами отделения правоведения и делопроизводства встретилась председатель комитета Верховного Совета РХ по экологии, природным ресурсам и природопользованию Ольга Городкова. Она поведала молодёжи о важности

участия в выборах, а также о процессе их проведения. Ольга Евгеньевна отметила, что участие в избирательном процессе - это возможность повлиять на свою жизнь, жизнь своего региона и страны в целом. А также призвала реализовывать право выбора с целью выразить свою гражданскую позицию.

По мнению Ольги Городковой, чем больше людей проявляет свою сопричастность к осознанному участию в жизни общества, тем честнее выборы.

Снова в школу

## Здравствуй, годы чудесные!

В первую субботу февраля в образовательных организациях города традиционно проходят встречи выпускников.

Вот и в школе № 1 имени 50-летия Красноярскгэсстройа выпускники и учителя собрались, чтобы вспомнить учёбу, работу и дружбу, которая длится по сей день.

Больше 70 выпускников (с 1970-х по 2020-е годы) и 20 педагогов встретились в школьной столовой, чтобы стать зрителями и участниками специальной праздничной программы. Пели, вспоминали забавные истории, смотрели фотографии и фильмы о родной школе, гуляли по коридорам, заглядывали в классы.

В этом году первой саяногорской школе исполнится 55 лет.

Спорт для здоровья



## Весело и с пользой

Обучающиеся Центра детского творчества 27 января участвовали в Дне здоровья. В спортивном зале школы № 1 имени 50-летия Красноярскгэсстройа ребята из творческих объединений ЦДТ провели время весело и с пользой.

Организовались команды: «Лисы» и «Пиратская банда» (студия современного танца «Fox Dance»), «Весёлые ребята» (ансамбль народной музыки «Забава»), мастерская детского прикладного искусства «Очумелые ручки», «Мы весёлые друзья» (танцевальный коллектив «Суда-

рушка»), «Адреналин» (мастерская робототехники «ЛегоМир»), студия песочной анимации «Песочная сказка»), «Сюрпризята» (студия эстрадного пения «Сюрприз»), «Крепыши» (арт-студия «Расчудесье», образцовый кукольный театр «Сказка»), «Максимум» (студия креативного мышления «Арт лайнер»), «Чемпионы» (музыкальный театр «Талант»).

Больше ста участников попробовали свои силы в различных состязаниях. Победила дружба, а счастливые лица мальчишек и девчонок - лучшая награда для организаторов спортивного мероприятия

Мазок к мазку

## Нанёс художник строки жизни

В отделе культурно-досуговой деятельности посёлка Майна ДК «Визит» действует персональная выставка Марии Зыковой «Зимние узоры».

Мария родилась и выросла в посёлке Майна, в 2007 году окончила с отличием детскую школу искусств «Акварель», затем с красным дипломом - Томский губернаторский колледж культуры и искусств. По специальности она художник-живописец, преподаватель ИЗО. В настоящее время преподаёт в детской художественной школе им. Д.И. Каратанова в Абакане.

Талантливая молодая художница - стипендиат Министерства культуры РФ в 2023 году, участник и победитель конкурсов международного, всероссийского и республиканского уровней. Принимает участие в ежегодных выставках работ преподавателей художествен-



ных школ и школ искусств «Художники-педагоги», республиканской выставке работ художников «Чирим тынызы» («Дыхание земли родной»), в выставках Союза художников Республики Хакасия, в региональной выставке-фестивале декоративно-прикладного и

изобразительного искусства «Радуга ремёсел», в выставке работ выпускников отделения изобразительного искусства в городе Томске.

Выставку живописи Марии Зыковой можно посетить в будние дни с 10.00 до 17.00 до конца февраля.

Хорошее дело

## Танцы в стиле ретро возобновились



Летние танцевальные вечеринки так понравились участникам, что они выразили пожелание продолжить танцевать в осеннее и зимнее время в зале краеведческого музея.

В Саяногорске уже третий год реализуется проект Администрации МО г. Саяногорск - ретро-танцы на площадке у краеведческого музея. Каждую пятницу всё лето - вплоть до осенних холодов! - звучит тут музыка 80-х и 90-х годов XX века. По просьбе

гостей включаются и современные хиты. На любимые мелодии слетаются все, кто молод душой. Среди постоянных участников - ветераны Саяногорского алюминиевого завода, Механизированной колонны домостроения, сотрудники музея и просто заинтересованные в активном отдыхе горожане.

До погожих дней далеко, но зажигательные танцевальные композиции вновь звучат по пятницам с 17.00 до 19.00 в зале краеведческого музея. Вход свободный.

## Рак боится смелых

В конференц-зале Саяногорской межрайонной больницы состоялся серьёзный разговор о профилактике онкозаболеваний. На встречу были приглашены представители лечебно-профилактического учреждения города и посёлков, учебных заведений и общественных организаций. Вместе обсудили план работы.

#УбедисьЧтоТыЗдоров! Именно под таким хештегом решили подать контент для увеличения просмотра полезной информации

в Интернете. А с 1 по 5 февраля в городе прошёл ряд мероприятий - встреч, разъяснительных бесед, «круглых столов» и т.д. Распространены заранее подготовленные методические материалы в рамках Всемирного дня борьбы против рака «Профилактика - альтернативы нет».

Инициаторами акции выступили члены Всероссийского общественного движения «Матери России» города Саяногорска. К проведению мероприятий активно подключились студенты СТЭМИ и СГПТ, волонтеры-медики.



К юбилею Бажова

Приглашаем!

## Шкатулка уральских сказок

В Майнской библиотеке прошла акция громкого чтения, посвящённая 145-летию со дня рождения известного русского писателя Павла Бажова.



Кто из нас в детстве не читал произведения «Малахитовая шкатулка», «Серебряное копытце», «Хозяйка Медной горы», «Каменный цветок» и другие сказания о несметных богатствах Уральских гор, русских умельцах и их мастерстве? Сказы Павла Петровича Бажова, представляющие собой обработку легенд и преданий, не только знакомят читателя с историей самобытного края, но также учат дружбе, честности, умению отличать добро от зла.

Ребята из реабилитационного центра посёлка Майна познакомились с жизнью и творчеством талантливого писателя, с удовольствием осматривали тематическую выставку, где наряду с книгами были представлены основные герои, а также ответили на вопросы викторины и посмотрели отрывки из мультипликационных фильмов по произведениям знаменитого уральского сказочника.

## Сибирь - слияние культур

В Саяногорске стартует Школа литературного просвещения.

Торжественное открытие программы мероприятий состоится в Центральной библиотеке 15 февраля в 13.00.

В конце прошлого года проект Школы стал победителем грантового конкурса Президентского фонда культурных инициатив. Цель проекта - создание обучающего пространства для популяризации культурного литературного наследия Республики Хакасия среди подрастающего поколения и всех жителей региона.

В открытии Школы примут участие известные и начинающие писатели, студенты и старшеклассники, увлечённые литературным творчеством, представители литературных объединений Хакасии, заинтересованные жители Саяногорска.

На мероприятии будет озвучена программа основных событий, в том числе конкурс рецензий «Лук, или Лучшая книга». Также в рамках открытия состоится лекция-знакомство «Кто есть кто в сибирской литературе?» от члена Союза писателей России, заместителя руководителя Союза писателей Хакасии Альбины Курбиджековой.

- Это уже третий сезон Школы литературного просвещения, мероприятия которой реализуются в Саяногорске с 2022 года, - пояснила руководитель проекта,

методист Саяногорской централизованной библиотечной системы Анна Гурчева. - Но если в предыдущие годы мы знакомили жителей города с известными и начинающими писателями в основном формате творческих встреч, то в 2024 году проект переходит в разряд образовательных мероприятий и направлен на изучение литературного материала писателей республики, азв писательского мастерства и создание собственных литературных произведений начинающими писателями, в том числе студентами и старшеклассниками. При поддержке Президентского фонда культурных инициатив Школа станет масштабнее и качественнее, ведь в реализации проекта примут участие лучшие специалисты своего дела. Мы планируем обучить не менее 50-ти начинающих писателей - все они получат сертификаты, а самые активные участники будут поощрены памятными подарками.

Организаторы уточняют, что в новой программе Школы также предусмотрены лекции и мастер-классы по литературному мастерству, ораторскому искусству, встречи с известными писателями республики. Завершится литературно-образовательный сезон в июне форумом-фестивалем с разнообразными творческими литературными площадками, где будут подведены итоги всего проекта.

ПРИ ПОДДЕРЖКЕ ПРЕЗИДЕНТСКОГО ФОНДА КУЛЬТУРНЫХ ИНИЦИАТИВ



СИБИРЬ - СЛИЯНИЕ КУЛЬТУР ШКОЛА ЛИТЕРАТУРНОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ



Курбиджева Альбина Васильевна хакасская поэтесса, переводчица, сказительница

Кто есть кто в сибирской литературе?

Лекция-знакомство с именами современных писателей Хакасии и обзор самой популярной краеведческой художественной литературы

16+

15.02  
13:00

Центральная библиотека, г. Саяногорск, 9-21 в  
тел. 6-83-01

Реклама

Следите за событиями на сайте Саяногорской централизованной библиотечной системы [www.libsayan.ru](http://www.libsayan.ru), в группе «Литературная школа | Саяногорск» ВКонтакте [vk.com/litschool\\_sayanogorsk](https://vk.com/litschool_sayanogorsk).

Вопросы по участию в литературной школе можно задать организатору мероприятий Ирине Венгеровой или руководителю проекта Анне Гурчевой по телефону: 8 (39042) 6-83-01.



Праздничный холст

## Искра вдохновения согревает душу

На зимних каникулах в художественной школе «Колорит» прошла серия мастер-классов и творческих мероприятий.

Преподаватели и дети с огромным удовольствием ваяли фигурки, колокольчики и другие игрушки на мастер-классе по лепке из глины «Новогодний сувенир» под руководством преподавателя Натальи Александровны Бизяевой. Кроме того, вместе с преподавателем Елизаветой Алексеевной Елсуковой участники создали оригинальных расписных Снеговичков из ваты.

В канун Старого Нового года прошло традиционное посвящение первоклассников в юные художники. Начинающие масте-

ра кисти и карандаша прошли творческие испытания: рисовали «морозные узоры», создавали образ «из пятна», отгадывали ребусы по истории искусств и изображали картины известных художников. В конце мероприятия ребята получили сладкие подарки и похвальные грамоты за отличное окончание первого полугодия.

Финалом творческого января стало открытие в краеведческом музее выставки «Весна идёт!», где свои натюрморты и пейзажи зрителям представили преподаватели школы - художники Октябрина Гараева, Юлия Исакова, Светлана Патрикеева, Ольга Мокроусова, Юлия Артюхович, Галина Окунь, Татьяна Петерсон, Екатерина Филипова, Елена Егорина и Светлана Миронова.

## Салют Мальчишам!

Библиотека «Родник» провела выездной Урок мужества в школе № 3.

Мероприятие было приурочено ко Дню юного героя-антифашиста (8 февраля). Сотрудник библиотеки рассказала ученикам 6 «а» класса о мальчишках и девчонках, которые за подвиги, совершённые в годы Великой Отечественной войны, были удостоены самой высокой награды Родины - звания Героя Советского Союза.

Ребята с интересом послушали рассказ о

своих ровесниках Лёне Голикове, Зине Портновой, Марате Казее, Вале Котике, а также ознакомились с электронной презентацией «Дети-герои» и книжной выставкой «Маленькие герои большой войны».

Хочется верить, что пример мужества юных солдат и их имена навсегда останутся в памяти подрастающего поколения.

Елена ШКЕЛЬТИНА,  
заведующая библиотекой «Родник»



Музыка - огонь!

## Растопили сердца зрителей

Во Дворце культуры «Энергетик» на ура прошёл концерт кавер-групп Республики Хакасия «Февральская жара».

Уникальными аранжировками и живым исполнением порадовали фанатов группы «Артефакты» (г. Саяногорск) и «Как дела»

(п. Черёмушки), а также гости из Абакана - «Штопор» и «НонСтоп».

В этот вечер со сцены звучали самые узнаваемые и любимые хиты, а харизматичные музыканты региона делились своей энергией с залом, заставляя зрителей самозабвенно подпевать и танцевать.

- С нетерпением будем ждать

следующих музыкальных событий, которые подарят нам новые встречи с талантливыми исполнителями и возможность ещё раз зажечь огонь живой музыки и незабываемых эмоций! - поделились участники концерта, выражая общее желание, чтобы столь яркое мероприятие стало традиционным.







Первый канал	Россия-1	РОССИЯ 1	НТВ	НТВ	Пятый канал	5	Россия К	К	ОТР	ОТР
05.00 Доброе утро (12+)	05.00 Утро России (12+)		04.50 Т/с «Угро» (16+)		05.00, 09.00, 13.00, 17.00		06.30 Пешком... (16+)		06.00, 11.30, 19.10 Календарь (12+)	
09.00 Новости	09.00 Вести. Местное время		06.30 Утро. Самое лучшее (16+)		Известия (16+)		07.05 Легенды мирового кино (16+)		06.30 Отражение. Главное (12+)	
09.05 АнтиФейк (16+)	09.30 Утро России (12+)		08.00 Сегодня		05.25, 05.45, 06.30, 07.05 Т/с «Напарники» (16+)		07.35, 15.20 Д/ф «Леонардо да Винчи и секреты замка Шамбор» (16+)		09.00, 00.00 Т/с «Выстрел» (16+)	
09.45 Жить здорово! (16+)	09.55 О самом главном (12+)		08.25 Т/с «Пёс» (16+)		07.55, 09.30, 10.00, 10.55, 11.50, 12.45, 13.30, 14.10, 15.05, 16.05 Т/с «Группа «Zeta» (16+)		08.30 Жизнь и судьба (16+)		10.45, 04.20 Специальный проект (12+)	
10.35 Информационный канал (16+)	11.00 Вести		10.00 Сегодня		08.20 Страна советов (16+)		08.50, 22.20 Х/ф «Пропавший чиновник» (16+)		11.00 Вспомнить всё (16+)	
13.00 Новости	11.30 60 минут (12+)		10.35 Т/с «Пёс» (16+)		08.55 Знание - сила (0+)		09.40 Д/ф «Первые в мире» (16+)		12.00, 12.30, 13.00, 13.30, 14.00, 17.00, 18.00, 19.00, 22.00 Новости	
13.20 Информационный канал (16+)	14.00 Вести		13.00 Сегодня		17.30, 18.20, 19.00, 19.55, 20.40, 02.40, 03.20 Т/с «След» (16+)		10.00, 12.30, 17.00, 19.30, 23.50 Новости культуры		12.05, 12.35, 13.05, 13.35, 16.30, 17.10, 18.05, 22.20 Отражение	
16.00 Новости	14.30 Вести. Местное время		13.25 Чрезвычайное происшествие (16+)		21.25 Т/с «Великолепная пятёрка-5» (16+)		11.10, 01.05 ХХ век (16+)		14.10 Очень личное (12+)	
16.15 Давай поженимся! (16+)	14.55 Наши (12+)		14.00 Место встречи (16+)		22.20, 01.20, 02.05 Т/с «Великолепная пятёрка-3» (16+)		12.45 Новости. Подробно. Книги (16+)		14.50 Х/ф «Неоконченная пьеса для механического пианино» (12+)	
17.05 Мужское / Женское (16+)	16.00 Вести		16.00 Сегодня		00.00 Известия. Итоговый выпуск (16+)		13.00 Д/ф «Стоп! Сшито! Костюм в кино» (16+)		19.45 Х/ф «Восхождение» (16+)	
18.00 Информационный канал (16+)	16.30 Малахов (16+)		16.45 За гранью (16+)		00.30 Т/с «Великолепная пятёрка-6» (16+)		13.30, 13.50, 14.10, 00.05, 00.25, 00.45 Т/с «Порус» (16+)		21.30 Свет и тени. Емельян Пугачёв (16+)	
19.55 Куклы наследника Тутти (16+)	17.30 60 минут (12+)		17.50 ДНК (16+)		03.55 Т/с «Прокурорская проверка» (16+)		14.35 Игра в бисер (16+)		01.45 Д/ф «История советского плаката. История спонтанного потребления» (12+)	
21.00 Время	20.00 Вести		19.00 Сегодня				16.15 Острова (16+)		02.25 М/ф «Летающий пролетарий» (6+)	
21.45 Т/с «Великая. Золотой век» (12+)	21.05 Вести. Местное время		20.00 Т/с «Шеф. Мужская работа» (16+)				17.45, 02.10 Звёзды мировой концертной сцены (16+)		02.40 Д/ф «Книжные аллеи. Адреса и строки» (12+)	
22.45 Большая игра (16+)	21.20 Т/с «Склифосовский» (12+)		22.15 Х/ф «Спецбат» (16+)				18.30 Д/ф «Забывтое ремесло» (16+)		03.10 Свет и тени. Герберт Уэллс (16+)	
23.40 Подкаст.Лаб (16+)	23.25 Вечер с Владимиром Соловьёвым (12+)		23.35 Сегодня				18.45 Д/ф «Хранители жизни. Гамалея» (16+)		03.40 Преодоление (12+)	
00.30 Подкаст.Лаб (16+)	02.05 Т/с «Тайны следствия» (12+)		00.00 Х/ф «Спецбат» (16+)				19.45 Главная роль (16+)		04.35 Сделано с умом (12+)	
01.20 Подкаст.Лаб (16+)	03.50 Т/с «Морозова» (16+)		00.50 Т/с «Фальшивый флаг» (16+)				20.05 Правила жизни (16+)		05.05 Большая страна (12+)	
02.05 Подкаст.Лаб (16+)			03.20 Т/с «Кодекс чести» (16+)				20.35 Спокойной ночи, малыши!			
02.50 Подкаст.Лаб (16+)							20.50 Искусственный отбор (16+)			
03.00 Новости							21.35 Белая студия (16+)			
03.05 Подкаст.Лаб (16+)							23.20 Кто мы? (16+)			
03.45 Подкаст.Лаб (16+)										

В программе возможны изменения по независящим от редакции причинам.

НТВ-Хит	ХИТ	ТВ 7	360°	360°	ТВ Центр	ЦЕНТР	РЕН ТВ	РЕН	Домашний	Д	ТВ-3	ТВ 3												
00.50, 01.50, 02.40 ДИКИЙ-2 (16+)	05.00, 15.00 НОВОСТИ МО (16+)	06.00 ВКУСНО 360 (12+)	06.30, 07.30, 11.30, 12.30, 18.30, 21.00 Невероятная наука (6+)	07.00, 12.00, 14.00, 19.00, 21.30, 00.00 NotA Bene. Новости (16+)	06.00 Настроение (12+)	08.10 Доктор И... (16+)	08.40 Х/ф «Академия» (12+)	10.35, 04.45 Д/ф «Елена Воробей. Что говорят мужчины» (16+)	11.30, 14.30, 17.50, 22.00, 00.00 События (16+)	11.50, 02.50 Х/ф «Анатомия убийства. Смерть в кружевах» (12+)	13.40, 05.20 Мой герой. Наталия Белохвостикова (12+)	14.50 Город новостей (16+)	15.00 Х/ф «Смерть в объективе. Запах убийцы» (12+)	16.55, 01.30 Хроники московского быта (12+)	18.15, 00.30 Петровка, 38 (16+)	18.35 Т/с «Отчим» (16+)	22.35 Закон и порядок (16+)	23.05 Д/ф «Александра Яковлева. Ураган несчастий» (16+)	00.50 Русские тайны. Мировая закуска (16+)	02.10 Герои и жертвы холодной войны (12+)	04.15 Тайна песни. «Смуглянка» (16+)			
04.55, 05.40, 06.35, 07.25, 08.20, 09.15, 10.10, 12.00, 12.40, 13.00, 13.55, 15.50, 16.50, 17.45, 18.40, 19.40, 19.50, 20.40, 21.35, 21.45, 22.35, 23.30, 23.40 ЛЕСНИК (16+)	08.20, 11.00, 18.00, 20.00 НОВОСТИ 360 (16+)	08.25, 15.15, 16.10 НЕВЕРОЯТНАЯ НАУКА-2 Д/ф (12+)	10.00 ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКАЯ ПРОГРАММА (16+)	13.00, 15.05, 16.00, 18.05, 20.05, 02.45 ПОГОДА 360 (6+)	13.40, 03.35 ЗИМА В ПОДМОСКОВЬЕ (12+)	14.30 Вместе с наукой (12+)	17.00 ВИКТОРИНА 360 (0+)	19.30, 22.00 Саяногорск Главный (16+)	20.15 ДОКУМЕНТАЛЬНОЕ КИНО ЛЕОНИДА МЛЕЧИНА (16+)	22.30 НЕ ФАКТ! Д/ф (16+)	00.30 Вне Зоны (16+)	01.00 ШЕСТОЕ ЧУВСТВО (12+)	03.55 МУЗЕЙОН (12+)	04.30 ПРОГУЛКА (12+)	13.40, 03.35 ЗИМА В ПОДМОСКОВЬЕ (12+)	14.30 Вместе с наукой (12+)	17.00 ВИКТОРИНА 360 (0+)	19.30, 22.00 Саяногорск Главный (16+)	20.15 ДОКУМЕНТАЛЬНОЕ КИНО ЛЕОНИДА МЛЕЧИНА (16+)	22.30 НЕ ФАКТ! Д/ф (16+)	00.30 Вне Зоны (16+)	01.00 ШЕСТОЕ ЧУВСТВО (12+)	03.55 МУЗЕЙОН (12+)	04.30 ПРОГУЛКА (12+)
11.05, 14.55, 18.55 ПЕРВОЕ ГОРОДСКОЕ «Первые новости» (повтор от 12 февраля) (16+)	11.50, 12.35, 13.45, 15.40, 17.35, 18.50, 19.45, 21.40, 23.35 Новости (16+)	13.10 #МАРШРУТ ПОСТРОЕН (12+)	13.40, 03.35 ЗИМА В ПОДМОСКОВЬЕ (12+)	14.30 Вместе с наукой (12+)	17.00 ВИКТОРИНА 360 (0+)	19.30, 22.00 Саяногорск Главный (16+)	20.15 ДОКУМЕНТАЛЬНОЕ КИНО ЛЕОНИДА МЛЕЧИНА (16+)	22.30 НЕ ФАКТ! Д/ф (16+)	00.30 Вне Зоны (16+)	01.00 ШЕСТОЕ ЧУВСТВО (12+)	03.55 МУЗЕЙОН (12+)	04.30 ПРОГУЛКА (12+)	13.10 #МАРШРУТ ПОСТРОЕН (12+)	13.40, 03.35 ЗИМА В ПОДМОСКОВЬЕ (12+)	14.30 Вместе с наукой (12+)	17.00 ВИКТОРИНА 360 (0+)	19.30, 22.00 Саяногорск Главный (16+)	20.15 ДОКУМЕНТАЛЬНОЕ КИНО ЛЕОНИДА МЛЕЧИНА (16+)	22.30 НЕ ФАКТ! Д/ф (16+)	00.30 Вне Зоны (16+)	01.00 ШЕСТОЕ ЧУВСТВО (12+)	03.55 МУЗЕЙОН (12+)	04.30 ПРОГУЛКА (12+)	
Матч ТВ	Матч ТВ	Матч ТВ	Матч ТВ	Матч ТВ	Матч ТВ	Матч ТВ	Матч ТВ	Матч ТВ	Матч ТВ	Матч ТВ	Матч ТВ	Матч ТВ												
10.00 Здоровый образ. Регби (12+)	10.30 Футбол. Журнал Лиги чемпионов (6+)	11.00, 12.30, 16.00, 19.00 Новости	11.05, 19.35, 01.45, 05.00 Все на Матч! (12+)	12.35 II Всероссийская спартакиада по зимним видам спорта. Биатлон. Индивидуальная гонка. Мужчины. Прямая трансляция из Златоуста	14.55 Вы это видели (12+)	16.05 II Всероссийская спартакиада по зимним видам спорта. Биатлон. Индивидуальная гонка. Женщины. Прямая трансляция из Златоуста	18.10 Специальный репортаж (12+)	18.30 Фрирайд. Мировой тур. Трансляция из Швейцарии (6+)	19.05 География спорта. Челябинск (12+)	20.30 Футбол. Кубок равноправия. «Зенит» (Россия) - «Сантос» (Бразилия). Прямая трансляция из Катара	23.15 Хоккей. Фонбет Чемпионат КХЛ. СКА (Санкт-Петербург) - «Лада» (Тольятти). Прямая трансляция	02.40 Футбол. Лига чемпионов. 1/8 финала. «Лейпциг» (Германия) - «Реал» (Мадрид, Испания). Прямая трансляция	05.55 Футбол. Лига чемпионов. 1/8 финала. «Копенгаген» (Дания) - «Манчестер Сити» (Англия) (6+)	07.55 Новости (0+)	08.00 Лёгкая атлетика. Мировой тур в закрытых помещениях. Трансляция из США (6+)									
07.00, 08.00 Однажды в России. Спецдайджесты 2023 г. (16+)	09.00, 09.30, 10.00, 10.30, 11.00, 11.30, 12.00, 12.30, 13.00, 13.30, 14.00, 14.30, 15.00, 15.30, 16.00, 16.30, 17.00, 17.30, 18.00, 18.30 Т/с «Интерны» (16+)	19.00, 19.30, 20.00, 20.30 Т/с «СашаТаня» (16+)	21.00 Т/с «Бедные смеются, богатые плачут» (16+)	22.00, 22.30 Т/с «На работу!» (16+)	23.00 Х/ф «Пиранны-3D» (16+)	00.55 Х/ф «Ультраамериканцы» (18+)	02.30, 03.20 Импровизация. Команды (16+)	04.10, 04.55 Шоу «Студия Союз» (16+)	05.40, 06.30 Импровизация (16+)															
06.00, 05.10 Ералаш (0+)	06.30 М/ф «Машинки страшилки» (0+)	07.00 М/ф «Маша и Медведь» (0+)	08.00, 18.00, 19.30, 20.00, 20.30 Т/с «Семейка» (16+)	09.25 Уральские пельмени. Смехbook (16+)	09.45 М/ф «Гадкий утёнок и я» (16+)	11.35 Х/ф «По кличке чудак» (12+)	13.25 Х/ф «Вальдо» (16+)	15.45 Х/ф «Дикая» (16+)	21.00 Х/ф «Одноклассники» (16+)	23.00 Х/ф «Отпетые напарники» (16+)	01.10 Кино в деталях с Фёдором Бондарчуком (18+)	02.10 Т/с «Трудные подростки» (16+)	02.55 Т/с «Два отца и два сына» (16+)	04.55 6 кадров (16+)										
05.00, 03.15 Т/с «Школа выживания от одинокой женщины с тремя детьми в условиях кризиса» (12+)	05.40, 06.30, 10.10 Т/с «Михайло Ломоносов» (12+)	06.00, 10.00, 13.00, 16.00, 18.30 Новости	06.15 Наши иностранцы (12+)	13.15 Мировое соглашение (16+)	14.10 Дела судебные. Битва за будущее (16+)	15.05 Дела судебные. Новые истории (16+)	16.15 Дела судебные. Яблоко раздора (16+)	17.15 Дела судебные. Деньги верните! (16+)	18.50 Игра в кино (12+)	22.30 Х/ф «Баллада о доблестном рыцаре Айвенго» (16+)	00.30 Наше кино. Неувядающие (16+)	01.45 Х/ф «Весёлые ребята» (16+)												
05.05, 13.45, 15.05, 17.15, 03.25 Т/с «Приказа умирать не было» (16+)	07.00 Сегодня утром (12+)	09.00, 13.00, 17.00, 19.00 Новости дня (16+)	09.15, 21.00 Открытый эфир (16+)	11.00, 01.10 Х/ф «Чингачгук - Большой Змей» (12+)	13.25, 19.55 По горячим следам (16+)	15.00 Военные новости (16+)	18.50 Специальный репортаж (16+)	20.10 Улика из прошлого (16+)	22.45 Между тем (12+)	23.15 Х/ф «Пропажа свидетеля» (12+)	02.35 Д/ф «Автомобили Второй мировой войны» (16+)													
06.00, 08.00, 17.00, 00.20 Тема дня (12+)	07.00, 10.00, 12.00, 13.00, 14.00, 16.00, 18.30, 19.30, 21.00, 22.00, 00.00 Новости (16+)	07.20, 10.20, 12.50, 18.50 Вопрос дня (16+)	07.30, 19.50 Лера на спорте (16+)	07.50, 18.20 Дело ведёт Мур-р-р (6+)	09.00, 11.33 Мультфильм (0+)	10.30, 20.05 Солбан (16+)	10.40 Т/с «Сваты» (16+)	12.20, 16.10, 05.05 Людвиг Рф (12+)	13.10 Битва ставок (12+)	14.10 Т/с «Парфюмерша» (12+)	15.00 Т/с «Неравный брак» (16+)	16.42, 19.10 Документальный фильм (12+)	18.00 Лица Хакасии (12+)	19.00 Хабар. Новости на хакасском языке (16+)	20.20, 21.20 Т/с «Три мушкетёра» (12+)	21.30 Не факт (12+)	22.20 Х/ф «Уездная драма» (12+)							











## Пятница 16 февраля

Первый канал	Россия-1	РОССИЯ 1	НТВ	НТВ	Пятый канал	5	Россия К	К	ОТР	ОТР
05.00 Доброе утро (12+)	05.00 Утро России (12+)	05.00 Утро России (12+)	04.50 Т/с «Угро» (16+)	05.00, 09.00, 13.00, 17.00	06.30 Пешком... (16+)	06.30 Пешком... (16+)	06.00, 11.30, 19.10 Календарь (12+)	07.05 Легенды мирового кино (16+)	06.00, 11.30, 19.10 Календарь (12+)	06.30 ОТРажение. Главное (12+)
09.00 Новости	09.00 Вести. Местное время	09.30 Утро России (12+)	06.30 Утро. Самое лучшее (16+)	Известия (16+)	07.30, 15.20 Д/ф «Шенонсо. Королевская жизнь у реки» (16+)	07.30, 15.20 Д/ф «Шенонсо. Королевская жизнь у реки» (16+)	09.00 Т/с «Выстрел» (16+)	08.25 Жизнь и судьба (16+)	09.00 Т/с «Выстрел» (16+)	10.45 Песня остаётся с человеком (12+)
09.05 АнтиФейк (16+)	09.55 О самом главном (12+)	11.00 Вести	08.00 Сегодня	05.25, 06.10, 07.00, 08.05,	08.45 Х/ф «12 стульев» (16+)	08.45 Х/ф «12 стульев» (16+)	10.45 Песня остаётся с человеком (12+)	10.00, 12.30, 17.00, 19.30, 23.40 Новости культуры	10.45 Песня остаётся с человеком (12+)	11.00 Человек и судьба (12+)
09.45 Жить здорово! (16+)	11.30 60 минут (12+)	11.30 60 минут (12+)	08.25 Т/с «Пёс» (16+)	09.30, 10.30, 11.25, 12.25,	10.20 Х/ф «У самого синего моря» (12+)	10.20 Х/ф «У самого синего моря» (12+)	12.00, 12.30, 13.00, 13.30, 14.00, 17.00, 18.00, 19.00, 22.00 Новости	13.30, 14.00, 15.00, 16.00	12.00, 12.30, 13.00, 13.30, 14.00, 17.00, 18.00, 19.00, 22.00 Новости	12.00, 12.30, 13.00, 13.30, 14.00, 17.00, 18.00, 19.00, 22.00 Новости
10.35 Информационный канал (16+)	14.00 Вести	14.00 Вести	10.00 Сегодня	Т/с «Спецотряд Шторм» (16+)	11.30 Д/ф «Самара. Дом Сандры» (16+)	11.30 Д/ф «Самара. Дом Сандры» (16+)	12.05 Жизнь и судьба (16+)	17.30, 18.20, 19.00, 19.45,	12.05, 12.35, 13.05, 13.35, 16.30, 17.10, 18.05, 22.20 ОТРажение	14.10 Преодоление (12+)
13.00 Новости	14.55 Судьба человека с Борисом Корчевниковым (12+)	16.00 Вести	10.35 Т/с «Пёс» (16+)	20.35, 21.25, 22.15 Т/с	12.00 Открытая книга (16+)	12.00 Открытая книга (16+)	12.45 Цвет времени (16+)	«След» (16+)	14.10 Преодоление (12+)	14.50 М/ф «Вперёд, время!» (0+)
13.20 Информационный канал (16+)	16.30 Прямой эфир (16+)	16.30 Прямой эфир (16+)	13.00 Сегодня	«След» (16+)	13.00 Д/ф «Стоп! Сшито! Костюм в кино» (16+)	13.00 Д/ф «Стоп! Сшито! Костюм в кино» (16+)	13.30, 13.50, 14.10 Т/с «Порус» (16+)	23.10 Светская хроника (16+)	14.50 М/ф «Вперёд, время!» (0+)	15.10 Х/ф «Леди Макбет Мценского уезда» (16+)
16.00 Новости	17.30 60 минут (12+)	17.30 60 минут (12+)	13.25 Чрезвычайное происшествие (16+)	23.10 Светская хроника (16+)	14.35 Власть факта (16+)	14.35 Власть факта (16+)	16.15 Энигма (16+)	00.10, 00.55, 01.45 Они потрясли мир (16+)	15.10 Х/ф «Леди Макбет Мценского уезда» (16+)	19.45 Х/ф «Ребро Адама» (16+)
16.15 Давай поженимся! (16+)	20.00 Вести	20.00 Вести	14.00 Место встречи (16+)	00.10, 00.55, 01.45 Они потрясли мир (16+)	16.15 Энигма (16+)	16.15 Энигма (16+)	17.15 Письма из провинции (16+)	02.25 Они потрясли мир (12+)	19.45 Х/ф «Ребро Адама» (16+)	21.00 Специальный проект (12+)
17.05 Мужское / Женское (16+)	21.15 Вести. Местное время	21.15 Вести. Местное время	14.50 Место встречи (16+)	02.25 Они потрясли мир (12+)	17.15 Письма из провинции (16+)	17.15 Письма из провинции (16+)	17.45, 01.40 Звезды мировой концертной сцены (16+)	03.05, 03.45, 04.30 Т/с	21.00 Специальный проект (12+)	21.15 Моя история (12+)
18.00 Вечерние новости	21.30 Ну-ка, все вместе! Хором! (12+)	21.30 Ну-ка, все вместе! Хором! (12+)	16.00 Сегодня	03.05, 03.45, 04.30 Т/с	17.45, 01.40 Звезды мировой концертной сцены (16+)	17.45, 01.40 Звезды мировой концертной сцены (16+)	18.45 Царская ложка (16+)	«Условный мент-3» (16+)	21.15 Моя история (12+)	00.00 Х/ф «Призрак» (16+)
18.40 Человек и закон (16+)	00.30 Истории Большой Страны (12+)	00.30 Истории Большой Страны (12+)	16.50 Прощу, прости! (16+)	00.00 Своя правда (16+)	18.45 Царская ложка (16+)	18.45 Царская ложка (16+)	19.45 Д/ф «Учёности скромная слава» (16+)	02.25 Они потрясли мир (12+)	00.00 Х/ф «Призрак» (16+)	02.00 Х/ф «Счастливого Рождества, мистер Лоуренс» (18+)
19.45 Поле чудес (16+)	01.25 Х/ф «Французская кулинария» (12+)	01.25 Х/ф «Французская кулинария» (12+)	17.55 Жди меня (12+)	01.55 Квартирный вопрос (0+)	19.45 Д/ф «Учёности скромная слава» (16+)	19.45 Д/ф «Учёности скромная слава» (16+)	21.15 Х/ф «Поворот» (12+)	03.05, 03.45, 04.30 Т/с	02.00 Х/ф «Счастливого Рождества, мистер Лоуренс» (18+)	04.05 М/ф «Про маму», «Полтора кота» (12+)
21.00 Время	02.00 Вести	02.00 Вести	19.00 Сегодня	02.45 Агентство скрытых камер (16+)	21.15 Х/ф «Поворот» (12+)	21.15 Х/ф «Поворот» (12+)	22.55 2 Верник 2 (16+)	«Условный мент-3» (16+)	04.05 М/ф «Про маму», «Полтора кота» (12+)	04.35 Х/ф «Лимита» (16+)
21.45 Голос. Новый сезон (12+)	21.30 Ну-ка, все вместе! Хором! (12+)	21.30 Ну-ка, все вместе! Хором! (12+)	20.00 Х/ф «Захват» (16+)	03.20 Т/с «Кодекс чести» (16+)	22.55 2 Верник 2 (16+)	22.55 2 Верник 2 (16+)	23.55 Х/ф «Храм» (16+)	«Условный мент-3» (16+)	04.35 Х/ф «Лимита» (16+)	
23.30 Матадор (16+)	02.45 Подкаст.Лаб (16+)	02.45 Подкаст.Лаб (16+)	21.40 Х/ф «Спецбат» (16+)		23.55 Х/ф «Храм» (16+)	23.55 Х/ф «Храм» (16+)	02.40 Мультфильмы (16+)			
00.30 Подкаст.Лаб (16+)	03.30 Подкаст.Лаб (16+)	03.30 Подкаст.Лаб (16+)	00.00 Своя правда (16+)		02.40 Мультфильмы (16+)	02.40 Мультфильмы (16+)				
01.15 Подкаст.Лаб (16+)	04.15 Подкаст.Лаб (16+)	04.15 Подкаст.Лаб (16+)	01.55 Квартирный вопрос (0+)							
02.00 Подкаст.Лаб (16+)	05.00 Подкаст.Лаб (16+)	05.00 Подкаст.Лаб (16+)	02.45 Агентство скрытых камер (16+)							
02.45 Подкаст.Лаб (16+)			03.20 Т/с «Кодекс чести» (16+)							
03.30 Подкаст.Лаб (16+)										
04.15 Подкаст.Лаб (16+)										
05.00 Подкаст.Лаб (16+)										

В программе возможны изменения по независящим от редакции причинам.

НТВ-Хит	360°	ТВ Центр	РЕН ТВ	Домашний	ТВ-3
00.20, 01.10, 02.10 МЕНТОВСКИЕ ВОЙНЫ-5 (16+)	05.00, 15.00 НОВОСТИ МО (16+)	06.00 Настроение (12+)	05.00, 18.00, 01.15 Самые шокирующие гипотезы (16+)	06.30 По делам несовершеннолетних (16+)	06.00, 05.30 Мультфильмы (0+)
04.05, 05.00, 05.50, 06.50, 07.55, 08.55, 09.55, 10.55, 11.50 СКОРАЯ ПОМОЩЬ - 2 (16+)	06.00 ВКУСНО 360 (12+)	08.20, 11.50 Х/ф «Вопреки очевидному» (12+)	06.00 С бодрым утром! (16+)	07.30 Давай разведёмся! (16+)	07.30 М/ф «Леди Баг и Супер-кот» (6+)
11.45, 12.40, 13.40, 15.45, 17.45, 18.50, 19.55, 21.45, 23.45 Новости (16+)	06.30, 11.30, 18.30, 19.30, 21.00, 22.00 Невероятная наука (6+)	11.30, 14.30, 17.50 События (16+)	08.30, 12.30, 16.30, 19.30 Новости (16+)	08.30 Тест на отцовство (16+)	08.00, 08.30, 16.45, 17.15, 17.45, 18.15, 19.00 Т/с «Слепая» (16+)
12.00, 12.45, 13.05, 13.45, 14.05, 15.05, 15.50, 16.10, 17.10, 17.50, 18.10, 19.15, 20.00, 20.20, 21.20, 21.50, 22.20, 23.25, 23.50 СКОРАЯ ПОМОЩЬ - 3 (16+)	07.00, 12.00, 14.00, 19.00, 21.30, 00.00 NotaBene. Новости (16+)	12.30 Т/с «Девичий лес» (12+)	09.00 Документальный спецпроект (16+)	10.40, 23.45 Т/с «Понять. Простить» (16+)	09.00 Хорошие новости с Василисой Володиной (16+)
18.55 ПЕРВОЕ ГОРОДСКОЕ «Первые новости» (16+)	07.30, 12.30, 14.30 Саяногорск Главный (16+)	14.50 Город новостей (16+)	10.00, 15.00 Засекреченные списки (16+)	11.45, 00.55 Т/с «Порча» (16+)	09.15 Секреты здоровья (16+)
<b>Матч ТВ</b>	08.00 ВНИМАНИЕ! ЕДА! (12+)	15.05 Х/ф «Девичий лес» (12+)	11.00 Как устроен мир с Тимофеем Баженовым (16+)	12.50, 01.50 Т/с «Знахарка» (16+)	09.30, 10.00, 10.45, 11.15, 11.50, 13.30, 14.00 Т/с «Гадалка» (16+)
10.00 Третий тайм (12+)	08.15, 20.20, 20.55, 22.30 НЕ ФАКТ! Д/ф (16+)	17.10, 18.10 Т/с «Отчим» (16+)	12.00, 16.00, 19.00 Информационная программа «112» (16+)	13.25, 02.15 Т/с «Верну любимого» (16+)	12.20 Мистические истории (16+)
10.30 Большой Хоккей (12+)	10.00 ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКАЯ ПРОГРАММА (16+)	22.00 В центре событий (16+)	13.00 Загадки человечества (16+)	14.00 Т/с «Голоса ушедших душ» (16+)	14.30, 15.30 Вернувшиеся (16+)
11.00, 13.40, 17.05, 19.00 Новости	11.00, 18.10, 20.00, 20.50 НОВОСТИ 360 (16+)	23.05 Приют комедиантов (12+)	14.00 Невероятно интересные истории (16+)	14.35 Х/ф «Побег в неизвестность» (16+)	19.30, 20.30 Т/с «Зорро» (16+)
11.05, 19.05, 23.30, 02.00, 05.00 Все на Матч! (12+)	13.00, 15.05, 16.00, 18.15, 20.05, 02.45 ПОГОДА 360 (6+)	00.35 Х/ф «Пять минут страха» (12+)	17.00 Главные тайны мира (16+)	19.00 Х/ф «Тайные мечты Алисы» (16+)	21.30 Х/ф «Охранник» (16+)
13.45 Небесная грация (0+)	13.10 #МАРШРУТ ПОСТРОЕН (12+)	02.00 Петровка, 38 (16+)	20.00 Х/ф «Черный лотос» (16+)	23.15 Уютное утро (16+)	23.30 Х/ф «Тепловой удар» (18+)
14.05 II Всероссийская спартакиада по зимним видам спорта. Биатлон. Смешанная эстафета. Прямая трансляция из Златоуста	23.10 ДОКУМЕНТАЛЬНОЕ КИНО ЛЕОНИДА МЛЕЧИНА (16+)	02.15 Х/ф «Подъём с глубины» (12+)	21.30 Х/ф «13-й район. Кирпичные особняки» (16+)	02.40 Х/ф «Карта памяти» (16+)	01.15 Х/ф «Спуск 2» (18+)
16.05 Футбол. Еврокубки. Обзор (6+)	00.30 Вне Зоны (16+)	05.25 Москва резиновая (16+)	23.10 Х/ф «Мemento» (18+)	05.40 Х/ф «Нелюбимый мой» (16+)	02.45 Х/ф «Проклятие. Обитель смерти» (16+)
17.10 Есть тема! (12+)	01.00 ШЕСТОЕ ЧУВСТВО (12+)				04.15, 05.00 Т/с «Ранняя пташка» (16+)
18.30 Формула-1. Гаснут огни (12+)	03.55 МУЗЕЙОН (12+)				
19.30, 08.00 Смешанные единоборства. ONE FC. Прямая трансляция из Таиланда	04.30 ПРОГУЛКА (12+)				
00.00 Профессиональный бокс. Ночь Чемпионов IBA. Прямая трансляция из Таджикистана					
02.55 Футбол. Чемпионат Италии. «Интер» - «Салернитана». Прямая трансляция					
05.55 Лёгкая атлетика. Мировой континентальный тур. Трансляция из Австралии (6+)					
07.55 Новости (0+)					



# 14 Программа телепередач

Суббота 17 февраля

Первый канал	Россия-1	РОССИЯ 1	НТВ	НТВ	Пятый канал	5	Россия К	К	ОТР	ОТР
06.00 Доброе утро. Суббота (12+)	05.00 Утро России. Суббота (12+)		04.50 Т/с «Угро» (16+)	05.00, 05.10, 05.50, 06.30,	06.30 М/ф «Пёс в сапогах» (16+)	06.00, 02.20 Х/ф «Похождения Насреддина» (12+)	07.00, 07.20, 07.40, 08.00, 08.20, 08.40, 09.00, 09.20, 09.40 Т/с «Порус» (16+)	07.15 М/ф «Халиф-аист», «Сказка о золотом петушке» (0+)	08.05, 16.05 Большая страна (12+)	09.00, 15.40 Календарь (12+)
09.00 Умницы и умники (12+)	08.00 Вести. Местное время		06.25 Жди меня (12+)	07.15, 08.10, 09.30, 10.25	09.55 Мы - грамотеи! (16+)	08.05, 16.05 Большая страна (12+)	10.35 Х/ф «На дальней точке» (16+)	09.00, 15.40 Календарь (12+)	09.30 Специальный проект (12+)	09.45 Х/ф «Блеф» (12+)
09.45 Слово пастыря (0+)	08.20 Местное время. Суббота		07.25 Смотр (0+)		10.35 Х/ф «На дальней точке» (16+)	09.05, 16.05 Большая страна (12+)	11.45 Чёрные дыры. Белые пятна (16+)	09.30 Специальный проект (12+)	09.45 Х/ф «Блеф» (12+)	11.30 Большая страна: Территория тайн (12+)
10.00 Новости	08.35 По секрету всему свету (12+)		08.00 Сегодня		11.45 Чёрные дыры. Белые пятна (16+)	11.30, 01.15 Д/ф «Храбрые глухари и их рыцари» (16+)	12.30, 01.15 Д/ф «Храбрые глухари и их рыцари» (16+)	11.45 Х/ф «Ребро Адама» (16+)	11.30 М/ф «В мире басен» (12+)	13.15 Песня остаётся с человеком (12+)
10.15 Наше всё (12+)	09.00 Формула еды (12+)		10.20 Главная дорога (16+)		12.30, 01.15 Д/ф «Храбрые глухари и их рыцари» (16+)	13.10 Дневник XVII Зимнего международного фестиваля искусств в Сочи (16+)	13.40 Рассказы из русской истории (16+)	13.30 Всё по-взрослому (12+)	14.15 Д/ф «Люди Арктики» (12+)	14.25 Д/ф «Искусство архитектуры» (12+)
11.05 ПроУют (0+)	09.25 Пятеро на одного (12+)		11.00 Живая еда с Сергеем Малозёмовым (12+)		13.10 Дневник XVII Зимнего международного фестиваля искусств в Сочи (16+)	14.55 Д/ф «Лев Понтрягин. Принцип максимума» (16+)	15.40 Д/ф «Подлинная жизнь Жюльена Сореля» (16+)	15.10 Человек и судьба (12+)	17.00 Искусство анимации. Борис Дёжкин (0+)	17.35 Х/ф «Убийство на «Ждановской» (16+)
12.00 Новости	10.10 Сто к одному (12+)		12.00 Квартирный вопрос (0+)		14.55 Д/ф «Лев Понтрягин. Принцип максимума» (16+)	16.20 Х/ф «Исполнение желаний» (12+)	18.00 Острова (16+)	19.05 Очень личное (12+)	19.40 Вспомнить всё (16+)	20.10 Х/ф «Упражнения в прекрасном» (16+)
12.15 Поехали! (12+)	11.00 Вести		13.00 Основано на реальных событиях (16+)		15.40 Д/ф «Подлинная жизнь Жюльена Сореля» (16+)	18.40 Д/ф «Земля неизвестная» (16+)	19.30 Новости культуры	19.45 Х/ф «Дикий глаз» (16+)	21.40, 23.05 Х/ф «Жасмин» (12+)	23.20 Х/ф «Сердце ангела» (18+)
13.20 Подкаст.Лаб (16+)	11.50 В кругу друзей (16+)		15.00 Своя игра (0+)		16.20 Х/ф «Исполнение желаний» (12+)	19.30 Новости культуры	19.45 Х/ф «Дикий глаз» (16+)	21.20 Д/ф «Вызов хаосу» (16+)	21.40, 23.05 Х/ф «Жасмин» (12+)	23.20 Х/ф «Сердце ангела» (18+)
15.50 К 100-летию Геворка Вартаняна. «Правдивая история. Тегеран-43» (12+)	12.50 Доктор Мясников (12+)		16.00 Сегодня		19.30 Новости культуры	19.45 Х/ф «Дикий глаз» (16+)	21.20 Д/ф «Вызов хаосу» (16+)	22.00 Агора (16+)	21.40, 23.05 Х/ф «Жасмин» (12+)	23.20 Х/ф «Сердце ангела» (18+)
18.00 Вечерние новости	14.00 Вести		17.00 Следствие вели... (16+)		22.00 Агора (16+)	23.05 Кинескоп (16+)	23.45 Х/ф «Хозяйка гостиницы» (0+)	23.45 Х/ф «Хозяйка гостиницы» (0+)	01.10 Х/ф «Простая смерть...» (12+)	03.35 Х/ф «Париж, Техас» (16+)
18.15 Я люблю мою страну (0+)	14.50 Юмор! Юмор! Юмор!!! (16+)		19.00 Центральное телевидение (16+)		23.05 Кинескоп (16+)	01.55 Искатели (16+)	02.40 Мультфильмы (16+)	01.55 Искатели (16+)		
19.15 «Эксклюзив» с Дмитрием Борисовым (16+)	17.00 Вести		20.20 Ты не поверишь! (16+)		02.40 Мультфильмы (16+)			02.40 Мультфильмы (16+)		
20.05 Кто хочет стать миллионером? (12+)	17.50 Привет, Андрей! (12+)		21.20 Секрет на миллион. Маргарита Суханкина (16+)							
21.00 Время	20.00 Вести		23.25 Международная пилорама (18+)							
21.35 Сегодня вечером (16+)	21.00 Х/ф «Своя чужая дочь» (16+)		00.10 Захар Прилепин. Уроки русского (12+)							
23.00 Х/ф «Сторож» (16+)	00.40 Х/ф «Сердечные раны» (12+)		00.50 Квартирник НТВ у Маргулиса. IVAN (16+)							
02.00 Подкаст.Лаб (16+)	04.10 Х/ф «Арифметика подлости» (16+)		02.10 Дачный ответ (0+)							
02.45 Подкаст.Лаб (16+)			03.05 Т/с «Кодекс чести» (16+)							
03.30 Подкаст.Лаб (16+)										
04.15 Подкаст.Лаб (16+)										
05.00 Подкаст.Лаб (16+)										

В программе возможны изменения по независящим от редакции причинам.

НТВ-Хит	ХИТ	ТВ 7	360°	360°	ТВ Центр	ЦЕНТР	РЕН ТВ	РЕН	Домашний	Д	ТВ-3	ТВ 3
00.25, 01.25, 02.20 СКОРАЯ ПОМОЩЬ - 3 (16+)	05.00, 05.50 ВКУСНО 360 (12+)	06.00 Х/ф «Любовь на выживание» (12+)	06.30 Мультфильмы (0+)	07.00, 11.00, 20.00 NotaBene. Новости (16+)	07.30 Православная энциклопедия (6+)	05.00, 02.10 Самые шокирующие гипотезы (16+)	06.10 Бойцовский клуб (16+)	06.30 Х/ф «Нелюбимый мой» (16+)	06.00, 05.45 Мультфильмы (0+)		09.30 Вкусно с Ляйсан (16+)	
04.00, 04.55, 05.50, 06.50, 07.55, 08.55, 09.55, 12.00, 13.00, 14.00, 16.05, 17.05, 18.05, 19.10, 20.10, 21.10, 22.10, 23.10 ЛИХАЧ-2 (16+)	07.30 Фильм Ю. Курочки (16+)	07.55 Х/ф «Опекун» (12+)	08.30 БУДНИ (16+)	09.00, 10.05, 12.35 ОТКРЫТИЕ КИТАЯ Д/ф (12+)	09.40 Х/ф «Сказка о женской дружбе» (16+)	06.10 Бойцовский клуб (16+)	06.30 Х/ф «Нелюбимый мой» (16+)	09.30 Уютное утро (16+)	10.00, 10.30, 11.00, 11.30, 12.00 М/ф «Леди Баг и Супер-кот» (6+)		12.00 М/ф «Леди Баг и Супер-кот» (6+)	
11.00 ПЕРВОЕ ГОРОДСКОЕ «Первые новости» (повтор от 16 февраля) (16+)	10.30, 19.30 Сад и огород с Октябриной Ганичкиной (12+)	11.30, 14.30, 23.30 События (16+)	18.05, 19.10, 20.10, 21.10, 22.10, 23.10 ЛИХАЧ-2 (16+)	10.00, 12.30, 15.10 ПОГОДА 360 (6+)	11.50 Смешите меня семеро (16+)	07.30 С бодрым утром! (16+)	09.30 Уютное утро (16+)	12.30 Х/ф «Тепловой удар» (16+)	14.30 Х/ф «Санктум» (16+)		12.30 Х/ф «Тепловой удар» (16+)	
15.00 ПЕРВОЕ ГОРОДСКОЕ «Четвёртая власть» (16+)	11.30 Саяногорск Главный (12+)	12.55, 14.50 Х/ф «Случайная невеста» (16+)	04.45 Все на Матч! (12+)	12.00 НОВОСТИ 360 (16+)	17.20 Т/с «Алмазный эндшпиль» (12+)	08.30, 12.30, 16.30, 19.30 Новости (16+)	10.00, 02.40 Х/ф «Страсть» (16+)	14.30 Х/ф «Санктум» (16+)	16.45, 17.45 Т/с «Зорро» (16+)		14.30 Х/ф «Санктум» (16+)	
Матч ТВ	14.40 АС КУПАРЕВ (16+)	21.00 Постскриптум (16+)	12.35 М/ф «Команда МАТЧ» (0+)	15.05 НОВОСТИ МО (16+)	21.00 Постскриптум (16+)	09.00 Минтранс (16+)	14.30 Х/ф «Санктум» (16+)	16.45, 17.45 Т/с «Зорро» (16+)	18.45 Х/ф «Паркер» (16+)		16.45, 17.45 Т/с «Зорро» (16+)	
10.00 Смешанные единоборства. One FC. Прямая трансляция из Таиланда	15.20 СОЛОМЕННАЯ ШЛЯПКА Х/ф (0+)	22.05 Право знать! (16+)	12.40 II Всероссийская спартакиада по зимним видам спорта. Биатлон. Эстафета. Женщины. Прямая трансляция из Златоуста	17.35 ДОСТОЯНИЕ РЕСПУБЛИКИ Х/ф (0+)	23.40 Тайная комната. Моника Левински (16+)	10.00 Самая полезная программа (16+)	19.00 Х/ф «Доброта» (16+)	21.15 Х/ф «Без компромиссов» (16+)	23.15 Х/ф «Экстрасенсы» (18+)		21.15 Х/ф «Без компромиссов» (16+)	
12.00, 12.30, 18.20, 21.50 Новости	20.30 Саяногорск Главный (16+)	23.40 Тайная комната. Моника Левински (16+)	04.45 Все на Матч! (12+)	21.00 ПЕЧКИ-ЛАВОЧКИ Х/ф (0+)	00.25 90-е. Прощай, страна (16+)	11.00, 13.00 Военная тайна (16+)	19.00 Х/ф «Доброта» (16+)	23.15 Х/ф «Экстрасенсы» (18+)	01.15 Х/ф «Отец» (16+)		19.00 Х/ф «Доброта» (16+)	
12.05, 17.55, 20.15, 23.30, 02.00, 04.45 Все на Матч! (12+)	22.30 ТРИ ТОПОЛЯ НА ПЛЮЩИХЕ Х/ф (колоризованная версия) (12+)	01.05 «Наука открывать». Специальный репортаж (16+)	12.35 М/ф «Команда МАТЧ» (0+)	22.30 ТРИ ТОПОЛЯ НА ПЛЮЩИХЕ Х/ф (колоризованная версия) (12+)	01.35 Хватит слухов! (16+)	17.00 Документальный спецпроект (16+)	22.45 Х/ф «Созвучия любви» (16+)	02.45, 03.30, 04.15 Т/с «Ранняя пташка» (16+)	05.00 Далеко и еще дальше с Михаилом Кожуховым (16+)		17.00 Документальный спецпроект (16+)	
12.35 М/ф «Команда МАТЧ» (0+)	23.55 ДОКУМЕНТАЛЬНОЕ КИНО ЛЕОНИДА МЛЕЧИНА (16+)	02.00, 02.45, 04.05 Хроники московского быта (12+)	12.40 II Всероссийская спартакиада по зимним видам спорта. Биатлон. Эстафета. Женщины. Прямая трансляция из Златоуста	01.20 НЕ ФАКТ! Д/ф (16+)	02.00, 02.45, 04.05 Хроники московского быта (12+)	18.10 Засекреченные списки (16+)	22.45 Х/ф «Созвучия любви» (16+)	05.00 Далеко и еще дальше с Михаилом Кожуховым (16+)			02.00, 02.45, 04.05 Хроники московского быта (12+)	
14.10 II Всероссийская спартакиада по зимним видам спорта. Лыжные гонки. Масс-старт. Мужчины. 50 км. Прямая трансляция из Тюмени	02.35 ШЕСТОЕ ЧУВСТВО (12+)	04.45 Петровка, 38 (16+)	16.40 II Всероссийская спартакиада по зимним видам спорта. Биатлон. Масс-старт. Мужчины. Прямая трансляция из Златоуста	04.10 ПРОГУЛКА (12+)	05.00 Д/ф «Георг Отс. Публика ждёт...» (16+)	20.00 Х/ф «Битва на озере» (16+)	22.45 Х/ф «Созвучия любви» (16+)	05.55 Х/ф «Невеста» (16+)			05.00 Далеко и еще дальше с Михаилом Кожуховым (16+)	
16.40 II Всероссийская спартакиада по зимним видам спорта. Биатлон. Масс-старт. Мужчины. Прямая трансляция из Златоуста	04.10 ПРОГУЛКА (12+)	05.00 Д/ф «Георг Отс. Публика ждёт...» (16+)	18.25 Мини-Футбол. ПАРИ-Суперлига. «Синара» (Екатеринбург) - «Норильский никель» (Норильск). Прямая трансляция			23.20 Х/ф «Битва на озере-2» (18+)	22.45 Х/ф «Созвучия любви» (16+)	05.55 Х/ф «Невеста» (16+)			05.55 Х/ф «Невеста» (16+)	
18.25 Мини-Футбол. ПАРИ-Суперлига. «Синара» (Екатеринбург) - «Норильский никель» (Норильск). Прямая трансляция			21.20 Футбол. Журнал Лиги чемпионов (6+)			20.00 Х/ф «Битва на озере» (16+)	22.45 Х/ф «Созвучия любви» (16+)	05.55 Х/ф «Невеста» (16+)			05.55 Х/ф «Невеста» (16+)	
21.20 Футбол. Журнал Лиги чемпионов (6+)			21.55 Скоростной спуск на коньках. Гран-при Москвы. Прямая трансляция			23.20 Х/ф «Битва на озере-2» (18+)	22.45 Х/ф «Созвучия любви» (16+)	05.55 Х/ф «Невеста» (16+)			05.55 Х/ф «Невеста» (16+)	
21.55 Скоростной спуск на коньках. Гран-при Москвы. Прямая трансляция			23.55 Футбол. Чемпионат Италии. «Верона» - «Ювентус». Прямая трансляция			23.20 Х/ф «Битва на озере-2» (18+)	22.45 Х/ф «Созвучия любви» (16+)	05.55 Х/ф «Невеста» (16+)			05.55 Х/ф «Невеста» (16+)	
23.55 Футбол. Чемпионат Италии. «Верона» - «Ювентус». Прямая трансляция			02.40 Футбол. Чемпионат Италии. «Аталанта» - «Сассуоло». Прямая трансляция			23.20 Х/ф «Битва на озере-2» (18+)	22.45 Х/ф «Созвучия любви» (16+)	05.55 Х/ф «Невеста» (16+)			05.55 Х/ф «Невеста» (16+)	
02.40 Футбол. Чемпионат Италии. «Аталанта» - «Сассуоло». Прямая трансляция			05.25 Формула-1. Гаснут огни (12+)			23.20 Х/ф «Битва на озере-2» (18+)	22.45 Х/ф «Созвучия любви» (16+)	05.55 Х/ф «Невеста» (16+)			05.55 Х/ф «Невеста» (16+)	
05.25 Формула-1. Гаснут огни (12+)			05.55 Бокс. Vane Knuckle FC. Станислав Гросу против Брэндона Шейверса. Трансляция из США (16+)			23.20 Х/ф «Битва на озере-2» (18+)	22.45 Х/ф «Созвучия любви» (16+)	05.55 Х/ф «Невеста» (16+)			05.55 Х/ф «Невеста» (16+)	
05.55 Бокс. Vane Knuckle FC. Станислав Гросу против Брэндона Шейверса. Трансляция из США (16+)			07.55 Новости (0+)			23.20 Х/ф «Битва на озере-2» (18+)	22.45 Х/ф «Созвучия любви» (16+)	05.55 Х/ф «Невеста» (16+)			05.55 Х/ф «Невеста» (16+)	
07.55 Новости (0+)			08.00 Футбол. Чемпионат Германии. «Кёльн» - «Вердер» (6+)			23.20 Х/ф «Битва на озере-2» (18+)	22.45 Х/ф «Созвучия любви» (16+)	05.55 Х/ф «Невеста» (16+)			05.55 Х/ф «Невеста» (16+)	
08.00 Футбол. Чемпионат Германии. «Кёльн» - «Вердер» (6+)						23.20 Х/ф «Битва на озере-2» (18+)	22.45 Х/ф «Созвучия любви» (16+)	05.55 Х/ф «Невеста» (16+)			05.55 Х/ф «Невеста» (16+)	



## Воскресенье 18 февраля

Первый канал	Россия-1	РОССИЯ 1	НТВ	НТВ	Пятый канал	5	Россия К	К	ОТР	ОТР
06.00 Новости	06.10 X/ф «Золотые небеса» (16+)		04.50 Т/с «Угро» (16+)	05.00 Т/с «Прокурорская проверка» (16+)	06.30 Мультфильмы (16+)		06.00, 00.30 X/ф «Набережная туманов» (12+)		07.30 М/ф «Олимпийки» (6+)	
06.10 Подкаст.Лаб (16+)			06.30 Центральное телевидение (16+)		07.20, 07.40, 08.00 Т/с «Порус» (16+)		07.50 От прав к возможностям (12+)		08.05, 16.05 Большая страна (12+)	
06.55 Играй, гармонь любимая! (12+)	08.00 Местное время. Воскресенье		08.00 Сегодня		08.20 Тайны старого чердака (16+)		08.05, 16.05 Большая страна (12+)		09.00, 15.40 Календарь (12+)	
07.40 Часовой (12+)			08.20 У нас выигрывают! (12+)	05.40, 06.20, 07.00, 07.45,	08.50, 01.25 Диалоги о животных. Минский зоопарк (16+)		09.00, 15.40 Календарь (12+)		09.30 На приёме у главного врача (12+)	
08.10 Здоровье (16+)	09.25 Утренняя почта (12+)		10.00 Сегодня	08.35, 09.25, 10.15, 11.10,	09.30 Больше, чем любовь (16+)		10.25 Моя история (12+)		10.25 Моя история (12+)	
09.20 Мечталлион. Национальная Лотерея (12+)			10.20 Первая передача (16+)	12.00, 12.45, 13.40, 14.30,	10.10 X/ф «Хозяйка гостиницы» (0+)		11.05 X/ф «Большой вальс» (12+)		11.05 X/ф «Большой вальс» (12+)	
09.40 Непутёвые заметки (12+)	10.10 Сто к одному (12+)		11.00 Чудо техники (12+)	15.25, 16.15, 17.05, 18.00	11.35 Неизвестные маршруты России (16+)		12.55 М/ф «Вперёд, время!» (0+)		12.55 М/ф «Вперёд, время!» (0+)	
10.00 Новости	11.00 Вести		12.00 Дачный ответ (0+)	Т/с «Крепкие орешки-3» (16+)	12.20 Невский ковчег. Теория невозможного (16+)		13.15 Специальный проект (12+)		13.15 Специальный проект (12+)	
10.10 Жизнь своих (12+)	12.00 Большие перемены (16+)		13.00 Наш ПотребНадзор (16+)		12.45 Д/ф «Грядущее свершается сейчас» (16+)		13.30 Всё по-взрослому (12+)		13.30 Всё по-взрослому (12+)	
11.05 Повара на колёсах (12+)	13.00 X/ф «Королева дорог» (12+)		14.05 Однажды... (16+)		13.30 Шедевры мирового музыкального театра (16+)		14.15 Сергей Жилин представляет. «Посвящение Оскару Питерсону» (12+)		14.15 Сергей Жилин представляет. «Посвящение Оскару Питерсону» (12+)	
12.00 Новости	17.00 Вести		15.00 Своя игра (0+)		16.30 Картина мира с Михаилом Ковальчуком (16+)		15.10 Свет и тени. Ричард Дадд (16+)		15.10 Свет и тени. Ричард Дадд (16+)	
12.10 Видели видео? (0+)	17.50 Песни от всей души (12+)		16.00 Сегодня	18.45, 19.45, 20.45, 21.40,	17.10 Пешком... (16+)		17.00 Искусство анимации. Геннадий Гладков (0+)		17.00 Искусство анимации. Геннадий Гладков (0+)	
13.55 X/ф «Влюблён по собственному желанию» (12+)	20.00 Вести недели		16.20 Человек в праве с Андреем Куницыным (16+)	22.40, 23.35 Т/с «Чужой район» (16+)	17.40 Линия жизни (16+)		17.35 X/ф «Пропащие среди живых» (12+)		17.35 X/ф «Пропащие среди живых» (12+)	
15.40 Горячий лёд. Фигурное катание. Спартакиада сильнейших 2024 г. Финал Гран-при. Мужчины. Произвольная программа. Женщины. Короткая программа (0+)	22.00 Москва. Кремль. Путин (12+)		17.00 Следствие вели... (16+)		18.30 Романтика романа (16+)		19.00, 23.00 Новости		19.00, 23.00 Новости	
18.00 Вечерние новости	22.40 Воскресный вечер с Владимиром Соловьёвым (12+)		18.00 Новые русские сенсации (16+)		19.30, 19.45 Новости культуры (16+)		19.05 Клуб главных редакторов (12+)		19.05 Клуб главных редакторов (12+)	
19.00 Лучше всех! Новый сезон (0+)	01.30 X/ф «Золотые небеса» (16+)		19.00 Итоги недели		20.25 X/ф «Зелёный фургон» (12+)		19.45 X/ф «Лимита» (16+)		19.45 X/ф «Лимита» (16+)	
21.00 Время			20.20 Маска. Новый сезон (12+)		02.05 Искатели (16+)		21.05, 23.05 X/ф «Париж, Техас» (16+)		21.05, 23.05 X/ф «Париж, Техас» (16+)	
23.00 Т/с «Абрек» (16+)			23.55 Звёзды сошлись (16+)				23.30 Д/ф «Арктика. Очистение» (12+)		23.30 Д/ф «Арктика. Очистение» (12+)	
00.00 Подкаст.Лаб (16+)			01.25 Основано на реальных событиях (16+)				02.05 X/ф «Блеф» (12+)		02.05 X/ф «Блеф» (12+)	
00.45 Подкаст.Лаб (16+)			03.15 Т/с «Кодекс чести» (16+)				03.55 М/ф «Лев с седой бородой» (12+)		03.55 М/ф «Лев с седой бородой» (12+)	
01.30 Подкаст.Лаб (16+)							04.25 X/ф «Упражнения в прекрасном» (16+)		04.25 X/ф «Упражнения в прекрасном» (16+)	
02.15 Подкаст.Лаб (16+)										
03.00 Подкаст.Лаб (16+)										
03.45 Подкаст.Лаб (16+)										

В программе возможны изменения по независящим от редакции причинам.

НТВ-Хит	ХИТ	ТВ 7	360°	360°	ТВ Центр	ЦЕНТР	РЕН ТВ	РЕН	Домашний	D	ТВ-3	ТВ 3
00.10, 01.15, 02.15 ЛИХАЧ-2 (16+)		05.00, 01.10 БУДНИ (16+)		05.55 X/ф «Разоблачение Единорога» (12+)		05.00, 23.55 Самые шокирующие гипотезы (16+)		06.30 X/ф «Невеста» (16+)		06.00, 08.30, 05.45		
04.00, 04.55, 05.50, 06.50, 07.55, 08.55, 09.55 СТРАЖНИК (16+)		06.00 ВКУСНО 360 (12+)		09.00 Здоровый смысл (16+)		07.00 С бодрым утром! (16+)		18.45 Пять ужинов (16+)				Мультфильмы (0+)
11.00 ПЕРВОЕ ГОРОДСКОЕ «Четвёртая власть» (повтор от 17 февраля) (16+)		06.30 Мультфильмы (0+)		09.35 X/ф «Не обмани» (12+)		08.30, 12.30 Новости (16+)		19.00 X/ф «Доброта» (16+)				07.45 Секреты здоровья (16+)
12.00, 13.00, 14.05, 15.00, 16.00, 17.00, 18.05, 19.05, 20.05, 21.05, 22.10, 23.10 АНОНИМНЫЙ ДЕТЕКТИВ (16+)		07.00 Цикл фильмов Живая вода (12+)		11.30, 00.05 События (16+)		09.00 Самая народная программа (16+)		22.55 X/ф «Нелюбимый мой» (16+)				08.00 Вкусно с Ляйсан (16+)
Матч ТВ	МАТЧ!	07.30, 11.00, 20.00 NotaBene. Новости (16+)		11.45 Наша смешная жизнь (16+)		09.30 Знаете ли вы, что? (16+)		19.00 X/ф «Доброта» (16+)				09.30, 10.45 Т/с «Зорро» (16+)
10.00 Смешанные единоборства. UFC. Александр Волкановски против Илии Топурии. Прямая трансляция из США		08.00 Король Гриля (12+)		12.35 X/ф «Пять минут страха» (12+)		10.30 Наука и техника (16+)		23.00 Итоговая программа с Петром Марченко (16+)				11.45 X/ф «Вурдалаки» (16+)
12.50, 14.45 II Всероссийская спартакиада по зимним видам спорта. Лыжные гонки. Масс-старт. Женщины. 50 км. Прямая трансляция из Тюмени		08.30 ПОГОДА НА ЛЮБОЙ ВКУС (16+)		14.30, 05.30 Московская Неделя (12+)		11.30 Неизвестная история (16+)		06.15 6 кадров (16+)				13.30 X/ф «Паркер» (16+)
13.15 II Всероссийская спартакиада по зимним видам спорта. Биатлон. Масс-старт. Женщины. Прямая трансляция из Златоуста		09.00, 10.05, 12.35 ОТКРЫТИЕ КИТАЯ Д/ф (12+)		15.00 Дорогие товарищи. Дочь «отца народов» (16+)		12.45 X/ф «Финальный счёт» (16+)						16.00, 17.00, 18.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00 Т/с «Глухарь. Возвращение» (16+)
15.55 Биатлон с Дмитрием Губерниевым (16+)		09.55, 12.30 ПОГОДА 360 (6+)		15.55 Следствие ведёт КГБ. Чёрный крест Пеньковского (16+)		14.45 X/ф «Механик» (16+)						02.45, 03.30, 04.15, 05.00 Т/с «Братаны» (16+)
16.25 II Всероссийская спартакиада по зимним видам спорта. Биатлон. Эстафета. Мужчины. Прямая трансляция из Златоуста		10.30, 19.30 Сад и огород с Октябриной Ганичкиной (12+)		16.40 Дикие деньги. Юрий Айзеншпис (16+)		16.30 X/ф «Механик. Воскрешение» (16+)						
18.20 Новости		11.30, 20.30 Саяногорск Главный (16+)		17.35 X/ф «Одно тёплое слово» (12+)		18.25 X/ф «Телохранитель киллера» (16+)						
18.25 Мини-Футбол. ПАРИ-Суперлига. «Тюмень» - «Кристалл» (Санкт-Петербург). Прямая трансляция		12.00 НОВОСТИ 360 (16+)		21.30, 00.20 X/ф «Ковчег Марка» (12+)		20.40 X/ф «Телохранитель жены киллера» (16+)						
20.15, 23.30, 02.00, 04.45 Все на Матч! (12+)		13.35 НЕ ФАКТ! Д/ф (16+)		01.05 Петровка, 38 (16+)		23.00 Итоговая программа с Петром Марченко (16+)						
20.30 Баскетбол. Единая лига ВТБ. «Матч звёзд». Прямая трансляция		21.00 ДОСТОЯНИЕ РЕСПУБЛИКИ X/ф (0+)		01.15 X/ф «Алмазный эндшпиль» (12+)								
23.55 Футбол. Чемпионат Италии. «Фрозиноне» - «Рома». Прямая трансляция		22.55 СОЛОМЕННАЯ ШЛЯПКА X/ф (0+)		04.10 Д/ф «Разведчики. Смертельная игра» (12+)								
02.40 Футбол. Чемпионат Италии. «Монца» - «Милан». Прямая трансляция		02.10 БИЗНЕС ПОДМОСКОВЬЯ (12+)		04.50 Д/ф «Николай Ерёмченко. Загнать себя в тупик» (16+)								
05.25 Биатлон с Дмитрием Губерниевым (12+)												
05.55 Волейбол. Чемпионат России. Рагб Суперлига. Мужчины. «Зенит» (Санкт-Петербург) - «Динамо-ЛО» (Ленинградская область) (6+)												
07.55 Новости (0+)												
08.00 Футбол. Чемпионат Германии. «Лейпциг» - «Боруссия» (Мёнхенгладбах) (6+)												

ТНТ



СТС



Мир



Звезда



РТС





Выходите «из тени»!

Бизнес без нарушений

**Достойный труд -  
достойная жизнь**

Сегодня мы поговорим о реализации мер, направленных на снижение неформальной занятости, незаконного ведения предпринимательской деятельности.

В рамках реализации Стратегии национальной безопасности Российской Федерации, утверждённой Указом Президента Российской Федерации от 02.07.2021 г. № 400, ежегодно между Министерством труда и социальной защиты Республики Хакасия и муниципальными образованиями Республики Хакасия заключается «Соглашение о реализации мер, направленных на снижение неформальной занятости».

Помимо формы и порядка взаимодействия сторон данным Соглашением закрепляется показатель снижения численности экономически активных лиц трудоспособного возраста, не осуществляющих трудовую деятельность.

Соглашение, заключённое в 2024 году, предполагает исполнение мероприятий до 2026 года со снижением численности граждан, не осуществляющих трудовую деятельность, на весь период его действия на 1451 человек, в том числе в 2024-ом - на 290 человек.

Работа по снижению неформальной занятости, незаконного ведения предпринимательской деятельности на территории МО г. Саяногорск ведётся организациями - участниками Межведомственной рабочей группы МО г. Саяногорск по вопросам снижения неформальной занятости, исключения выплаты работодателями нелегальной заработной платы, мониторингу за полнотой и своевременностью выплаты заработной платы (далее - МРГ). Каждая организация - участник МРГ - реализуют мероприятия в рамках имеющихся полномочий. Администрация МО г. Саяногорск является координатором по взаимодействию между участниками.

За 2023 год выявлено 323 хозяйствующих субъекта, осуществивших свою деятельность без государственной регистрации. Оформили свою деятельность в результате работы по снижению неформальной занятости - 307, количество вновь зарегистрированных ИП и КФХ, привлечённых к предпринимательской деятельности, - 279.

**Ирина ВЕДУНОК,**  
секретарь МРГ,  
главный специалист ОЭиР  
Администрации МО г. Саяногорск

**Предпринимательство и самозанятость  
необходимо регистрировать**

**Предпринимательская деятельность - это самостоятельно осуществляемая на свой риск деятельность, направленная на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи товаров, выполнения работ или оказания услуг лицами, зарегистрированными в этом качестве в установленном законом порядке.**

Ключевым понятием законности является государственная регистрация субъектов предпринимательской деятельности. Таким образом, под незаконной понимается деятельность, осуществляемая в отсутствие или с нарушением Правил государственной регистрации.

Следовательно, чтобы заниматься предпринимательством законно, необходимо в установленном порядке зарегистрировать юридическое лицо, приобрести статус индивидуального предпринимателя или самозанятого гражданина, а также, в случае необходимости, получить лицензию на лицензируемые виды деятельности.

Особое внимание следует обратить на то, что регистрация является не правом, а обязанностью предпринимателя. На это указывают п. 1 ст. 23 и п. 1 ст. 51 Гражданского кодекса РФ.

В соответствии с п. 2 ст. 11 Федерального закона от 08.08.2001 г. № 129-ФЗ «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» моментом государственной регистрации является внесение регистрирующим органом соответствующей записи в государственный реестр. Что касается необходимости получить лицензию, то перечень видов деятельности, подлежащих лицензированию, установлен в ст. 12 Федерального закона от 04.05.2011 г. № 99-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности».

В случае ведения незаконной предпринимательской деятельности, т.е. ведения деятельности в отсутствие государственной регистрации или лицензии, за неё установлена как административная, так и уголовная ответственность. Административная



Фото: moedelo.org

установлена гл. 14 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, уголовная - ст. 171 Уголовного кодекса РФ. В данной статье указано, что уголовной ответственности подлежит предпринимательская деятельность без регистрации или без лицензии либо без аккредитации в национальной системе аккредитации или аккредитации в сфере технического осмотра транспортных средств в случаях, когда такие лицензии, аккредитация в национальной системе аккредитации или аккредитация в сфере технического осмотра транспортных средств обязательны, если это деяние причинило крупный ущерб гражданам, организациям или государству либо сопряжено с извлечением дохода в крупном размере.

С 2019 года на территории Российской Федерации появилась новая категория субъектов экономической деятельности - самозанятые граждане, которые работают с применением специального налогового режима «Налог на профессиональный доход».

Под этим режимом понимается доход физических лиц от использования имущества. от деятельности, при ведении которой они не имеют работодателя и не привлекают наёмных работников по трудовым договорам.

Легитимация физических лиц, в том числе индивидуальных предпринимателей, в качестве плательщиков налога на профессиональный доход осуществляется посредством мобильного

приложения «Мой налог», являющегося программным обеспечением Федеральной налоговой службы России.

Проверять законность ведения предпринимательской деятельности и самозанятости вправе территориальные органы внутренних дел Российской Федерации и сотрудники территориальных налоговых органов Федеральной налоговой службы РФ.

У граждан, осуществляющих торговлю с нестационарного торгового объекта и мобильную торговлю, помимо документов, подтверждающих факт государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя, юридического лица или самозанятого, должен быть договор с собственником земельного участка. В случае принадлежности земельного участка муниципалитету - с органом местного самоуправления.

В муниципальном образовании город Саяногорск ответственным структурным подразделением за заключение такого рода договоров является Департамент архитектуры, градостроительства и недвижимости.

Получить консультацию по регистрации в качестве индивидуального предпринимателя, юридического лица или самозанятого можно в Администрации МО г. Саяногорск по адресу: Советский микрорайон, дом 1, кабинет № 109.

**Елена МИЛЛЕР,**  
заместитель начальника ОЭиР  
Администрации МО г. Саяногорск

Департамент архитектуры градостроительства и недвижимости города Саяногорска (далее по тексту - ДАГН г. Саяногорска) информирует, что в соответствии со статьёй 69.1 Федерального закона от 13.07.2015 г. № 218-ФЗ «О государственной регистрации недвижимости», осуществляет мероприятия по выявлению правообладателей ранее учтённых объектов недвижимости - земельных участков, зданий, строений, сооружений, объектов незавершённого строительства, помещений, расположенных на территории муниципального образования город Саяногорск, в отношении которых права в Едином государственном реестре недвижимости не зарегистрированы.

Правообладатели ранее учтённых объектов недвижимости (их уполномоченные представители) либо иные лица, права и законные интересы которых могут быть затронуты, могут представить в ДАГН г. Саяногорска заявление об учёте прав на объект недвижимости.

К заявлению прилагаются (могут прилагаться) документы (копии документов), удостоверяющие личность заявителя, личность правообладателя ранее учтённого объекта недвижимости, а также подтверждающие права на ранее учтённые объекты недвижимости и (или) имеющие значение при выявлении правообладателя ранее учтённого объекта недвижимости.

В случае имеющихся сведений о

**ДАГН информирует**

правообладателях ранее учтённых объектов недвижимости такие правообладатели и любые заинтересованные лица могут обратиться в ДАГН г. Саяногорска лично или направить на адрес электронной почты: dagn@sayan-adm.ru информацию о почтовом адресе и (или) адресе электронной почты правообладателя ранее учтённого объекта недвижимости для связи с ними.

При предоставлении заинтересованными лицами сведений о почтовом адресе и (или) адресе электронной почты в ДАГН г. Саяногорска одновременно должны быть представлены реквизиты документа, удостоверяющего личность, а также сведения о страховом номере индивидуального лицевого счёта в системе обязательного пенсионного страхования, если такой номер присвоен в установленном порядке.

По возникшим вопросам вы можете обратиться в ДАГН г. Саяногорска по адресу: 655603, Республика Хакасия, г. Саяногорск, Заводской микрорайон, дом 58, земельный отдел, кабинеты №№ 1, 5 (приёмные дни: вторник, среда с 10.00 до 12.00 и с 13.00 до 17.00), либо по телефонам: 8 (39042) 6-45-47, 6-79-76; отдел градостроительства, кабинеты №№ 4А, 6 (приёмные дни: вторник, среда с 8.00 до 12.00 и с 13.00 до 17.00), либо по телефонам: 8 (39042) 2-28-77, 2-37-88.

**Оформите страховку**

**Ежегодно в результате пожаров и наводнений сотни людей лишаются своих квартир, домов, бань, гаражей и прочего имущества - это большой материальный ущерб. Часть понесённых убытков могли бы компенсировать страховые выплаты. Но, к сожалению, немногие люди оформляют страховку.**

Управление по ГО, ЧС и пожарной безопасности Республики Хакасия настоятельно рекомендует жителям застраховать своё имущество.

Страхованию подлежат следующие объекты:

- квартира или комната в квартире жилого дома;
- дом и хозяйственные постройки, находящиеся на земельном участке;
- внутренняя отделка жилых помещений;
- инженерное оборудование квартиры или жилого дома;
- предметы домашней обстановки и быта (например, мебель, бытовая техника, сантехника и т.д.).

Стоимость страховки квартиры или дома зависит от стоимости самого имущества. На цену также влияют состояние проводки, инженерных сетей, местоположение недвижимости, год постройки дома и степень износа жилья, тип строи-

материалов, из которого возведено здание, количество этажей в доме, тип отопления, источники огня.

Вам могут отказать в компенсации, если:

- имущество было испорчено непосредственно или косвенно заинтересованными в получении компенсации лицами;
- была предоставлена информация об объекте, которая не соответствовала действительности (в доме хранились взрывоопасные вещества);
- было застраховано имущество, которого не существует, данный вид повреждений не был прописан в договоре, возникли форс-мажорные обстоятельства, регулируемые законодательством РФ, в число которых входят боевые действия или ядерная катастрофа.

Страхование - один из способов защиты имущества. И им не стоит пренебрегать. Выплаты от страховой компании могут покрыть если не весь нанесённый ущерб, то хотя бы его большую часть. Однако стоит учитывать, что в определённых случаях вам могут отказать в выплате денежной компенсации.

**Татьяна КАБАЕВА,**  
пресс-секретарь Управления  
по ГО, ЧС и пожарной безопасности РХ

Важно



Классная встреча

## Ай да Лиза! Молодец!

В гостях у школьников  
МСШ побывала выпускница  
этой образовательной  
организации  
Елизавета Стяжкина.

Ещё в пору ученичества в Майнской школе Лиза зарекомендовала себя как активная, целеустремлённая и отзывчивая девушка. Столько мероприятий прошло с её участием! И на этот раз она пришла не просто так, а чтобы провести профориентационное занятие с девятиклассниками.

Елизавета рассказала о Красноярском педагогическом университете имени Виктора Астафьева, где учится по специальности «учитель начальных классов», о сложной, но благороднейшей профессии учителя и о преимуществах студенческой жизни. Провела интересную игру «прогульщик» на основе знаменитой «Мафии», где дети сыграли роли хорошего студента, прогульщика, декана, заместителей декана и вахтёра.

- Мы гордимся такими земляками, как ты! - не сдержали своих эмоций школьники.

- Лиза - одна из наших лучших выпускников, - присоединилась к выводам учащегося директор МСШ Надежда Новикова. - Желаем ей успехов и ждём в качестве коллеги в родную школу!

vk.com/19maina

## Передала на фронт полмиллиона рублей

Галина Павловна Абрамова -  
удивительная женщина!  
Она жила в посёлке  
Черёмушки... Пишу «жила»,  
потому что 26 января  
мы простились с ней...

Кажется, это было совсем недавно: в ноябре 2023 года в пансионате ветеранов Галина Павловна скромно праздновала свой 85-летний юбилей. Да, уже тогда здоровье пожилой женщины оставляло желать лучшего, без помощи социального работника она не могла обходиться. Но чем слабее и немощнее становилось тело, тем ярче рисовала её память фрагменты прошлого.

...Коренная москвичка после окончания университета пищевых производств приняла решение ехать на самую окраину страны - в Магадан. Привыкла к Северу, полюбила его, и жизнь промелькнула как один день! Весь её трудовой стаж поместился в единственную запись с единственным местом работы: «Магаданский хлебокомбинат». Какая благородная миссия - посвятить себя рождению Его Величества ХЛЕБА!

Оформив пенсию, Галина Павловна вернулась «на материк» - в родную Москву... Но организм взбунтовался, отказываясь принимать далеко не идеальную по чистоте атмосферу столицы. Началась аллергия, и это вполне объяснимо - после прозрачного как хрусталь магаданского воздуха в огромном мегаполисе стало трудно дышать. По совету подруги по

работе она приехала в Саяны. Благо, сохранились некоторые денежные накопления (работала-то на Севере!), но их не хватило для приобретения квартиры в Саяногорске. Однако однокомнатную в Черёмушках пожилая женщина всё же «потянула».

С Галиной Павловной Абрамовой я познакомилась в феврале 2023 года, когда занималась сбором и отправкой гуманитарного груза в зону специальной военной операции. Дело было так: в один из дней последнего зимнего месяца неожиданно поступил звонок от социального работника, который помогал Абрамовой справляться с бытовыми и моральными проблемами. Я была крайне удивлена: Галина Павловна попросила связаться с ней, имея цель передать некую сумму денежных средств для разведчиков 175-го отдельного разведывательного батальона города Пскова.

Сделаю маленькое отступление: в октябре 2022 года мне посчастливилось отправить девять больших коробок гуманитарного груза для сослуживцев нашего Ярослава Глушенкова и некоторое время оставаться на связи с командиром батальона Евгением Постаниным. Ребятам-разведчикам очень нужны были дроны.

В итоге в феврале жительница посёлка Черёмушки Галина Абрамова передала для бойцов магаданского воздуха в огромном мегаполисе стало трудно дышать. По совету подруги по

Бабушка милосердия



когда я ехала в Черёмушки, чтобы познакомиться с нашей героиней (именно героиней, по-другому не скажешь!) и в обстановке торжественности вручить Благодарственное письмо от командира 175-го отдельного разведывательного батальона.

Мы с Еленой Глушенковой, мамой погибшего на СВО Ярослава Глушенкова, навещали Галину Павловну в пансионате, подолгу общались. Последний раз видели её 15 января. Она была так рада встрече...

Поговорили с лечащим врачом и получили неутешительную информацию. Поняли, что болезнь уже не отступит, но чтобы непоправимое случилось так быстро... Даже не верится.

Светлой памяти, добрый человек!

Надежда ХАЙЛОВА,  
куратор проекта памяти  
погибших в локальных войнах  
и военных конфликтах  
«Эхо современных войн»  
(фото vk.com/id509047713)

Гордимся

## Разнеслась по Хакасии добрая слава

Министерство культуры  
Республики Хакасия  
поздравило победителей  
конкурса на соискание  
именных стипендий  
Главы Хакасии  
молодым литераторам.  
В соответствии  
с распоряжением  
Валентины Коновалова  
поздравили выпускницы  
саяногорских школ  
Анастасия Спалевич  
и Анастасия Литвинова.  
Денежные поощрения  
девушки получат  
в текущем году.



Анастасия Спалевич - корреспондент газеты «Абакан», что не мешает ей посещать литературные встречи и принимать в них участие. Пробует себя в жанре драматургии, пишет прозу, является автором сценариев хакасского фильма «Харах оды», анимационного фильма «Посмотри со стороны» и мультсериала «Моя Хакасия». В 2023 году приняла участие в проекте «Живая книга». Комиссией по назначению стипендии была отмечена разножанровость творчества и активная жизненная позиция молодого автора.



Анастасия Литвинова - студентка ХГУ им. Н.Ф. Катанова, работает художественным руководителем Троицкого сельского дома культуры Богградского района и руководит местным литературно-поэтическим салоном «Под абажуром». Пишет стихи, участвует в литературных конкурсах, публикует своё творчество в авторском телеграм-канале и на интернет-платформах. Комиссия оценила перспективного автора и отметила, что стихи Анастасии привлекают свежестью чувств и предельной простотой.

Текст и фото culture19.ru

## На новом творческом подъёме

Год 2023-й доставил мне немало страданий из-за сбоев в состоянии здоровья, но благодаря профессионализму медперсонала Саяногорской межрайонной больницы и моей способности в любой ситуации включать здоровый оптимизм самое страшное осталось позади.

В конце сентября температура поднялась у меня до сорока градусов и держалась несколько дней. Жена Татьяна, мой ангел-хранитель, перешагнула через мои отказы и вызвала скорую. Меня определили в инфекционное отделение, а через пять дней, после ухудшения самочувствия, перевели в кардиологию, а потом в реанимацию. Вскоре я уже лежал на операционном столе с диагнозом «гнойный абсцесс печени». Сложную операцию делал мой друг, заслуженный врач Республики Хакасия хирург Владимир Георгиевич Фёдоров. А через день снова колдовал над моим телом в операционной. Когда я пришёл в себя, он признался:

- Павел, я сам едва не улёгся с тобой рядом. Впервые в моей практике встретилось такое.

Теперь я ещё больше горжусь дружкой с Владимиром Георгиевичем, с которым познакомился три года назад. Ещё большей нежностью проникся и к своей Татьяне, которая посещала меня каждый день.

Прошло больше месяца, и я выписался из больницы. Заживают раны, жена возит на перевязки, приобретает дорогостоящие лекарства. Главное,



Я ЖИВ!!! И буду ЖИТЬ долго благодаря моему другу-хирургу.

От души благодарю главного врача больницы - Заслуженного врача Хакасии Людмилу Валерьевну Мартышову, коллектив реанимации, медперсонал второго поста хирургического отделения - милых санитарочек, медсестер, врачей.

Одним из лучших своих произведений считаю песню «Ангелы небесной доброты», которую на стихи Юрия Баранова я написал на больничной койке - в знак благодарности врачам саяногорской больницы. Они буквально подарили мне жизнь. Песню исполнили солисты, Народные артисты Бурятского Академического ордена Ленина государственного театра оперы и балета Ольга Жигмитова и Евгений Островский.

В ноябре мне предложил сотрудничество московский поэт Сергей Борисов, который

работал с композиторами Сергеем Туликовым и Людмилой Лядовой. Я ответил Сергею согласием и именно на его стихи написал песни «Новогодняя ночь» и «Первая любовь». Сергей Борисов поместил песни в Красную книгу российской эстрады. Также он создал сайт и разместил на нём 60 моих произведений. Московская солистка, лауреат Государственной премии Бурятии Валентина Соломенникова выпустила музыкальный клип «Я себя не мыслю без России» на стихотворение московского поэта Марка Лисянского и записала мои песни на стихи иркутского поэта Юрия Баранова «Жар-птица» и «Байкальская черёмуха» для новогоднего «Голубого огонька» на канале «Культура24».

Жизнь продолжается! Не далее как 20 февраля в Национальной библиотеке имени Николая Доможакова состоится

Ещё ступенька...

мой творческий вечер с участием солистов Хакасской республиканской филармонии имени В.Г. Чаптыкова. Приезжайте, разделите со мной мою радость.

Предлагаю одну из последних моих песен на стихи Юрия Баранова, написанную к 80-летию со дня снятия блокады Ленинграда.

### Ленинградцы

Стучит ленинградский,  
стучит метроном  
И будит тяжёлым набатом.  
Живой или мёртвый  
в строю был бойцом,  
В атаку шагнув за комбатом.

Припев:  
Ленинградцы, мои дорогие!  
Не сломили вас голод и враг.  
Не забудутся ветры лихие  
И военного времени мрак.

Вы падали в снег,  
поднимались и шли,  
Друзей и родных хоронили.  
Но вы не отдали ни пяди земли,  
И в город врага не впустили.

Припев  
Пусть помнят потомки,  
что смерть не страшна,  
Для тех, кто умеет сражаться.  
Пусть святыся  
павших солдат имена  
И души простых ленинградцев.

Припев  
С уважением  
Павел ТОЛМАЧЁВ,  
композитор  
(на снимке я рядом  
с московской солисткой  
Валентиной Соломенниковой)  
(фото предоставлено автором)



# Индексация отдельных социальных выплат в Республике Хакасия с 1 февраля 2024 года

Выплата		Размер (руб.)	
		до индексации	после индексации
Ежемесячная денежная выплата	инвалидам I группы	4957,95	5324,84
	инвалидам II группы	3540,76	3802,78
	инвалидам III группы	2834,40	3044,15
	детям-инвалидам	3540,76	3802,78
	ветеранам боевых действий	3896,19	4184,51
	участникам Великой Отечественной войны	5311,09	5704,11
	инвалидам войны, участникам Великой Отечественной войны, ставшими инвалидами	7081,49	7605,52
	гражданам, подвергшимся воздействию радиации	от 708,60 до 3540,76	от 761,04 до 3 802,78
	Героям РФ и СССР, полным кавалерам ордена Славы	83 496,41	89 675,14
	Героям РФ, Героям Соцтруда, полным кавалерам ордена Трудовой Славы	61 566,28	66 122,18
Материнский капитал	на первого ребёнка	586 946,72	630 380,78
	на второго ребёнка	775 628,25	833 024,74
	доплата на второго ребёнка	188 681,53	202 643,96
Пособия на детей	единовременное пособие при рождении или усыновлении ребёнка	29 781,74	31 985,59
	единовременное пособие при усыновлении ребёнка от 8 лет, ребёнка с инвалидностью или нескольких детей - братьев и сестёр	227 556,77	244 395,97
	ежемесячное пособие по уходу за ребёнком до 1,5 лет неработающим родителям	от 11 168,91 до 22 337,82	от 11 995,41 до 23 990,82
	единовременное пособие по беременности и родам женщине, уволенной из-за ликвидации предприятия	1116,80	1199,44
	единовременное пособие беременной жене военнослужащего по призыву	47 162,49	50 652,51
	ежемесячное пособие на ребёнка военнослужащего по призыву	20 212,49	21 708,21
Прочие выплаты	компенсация набора социальных услуг	1469,74	1578,50
	выплаты гражданам, подвергшимся воздействию радиации	от 82,32 до 41 157,93	от 88,41 до 44 203,62
	социальное пособие на погребение	10 131,52	10 881,26
	максимальная единовременная выплата по травматизму или профзаболеванию	131 731,99	141 480,16
	максимальная ежемесячная выплата по травматизму или профзаболеванию	101 288,68	108 784,04
	максимальный размер пособия по временной нетрудоспособности в связи с травматизмом или профзаболеванием	405 154,72	435 136,16

Пресс-служба Отделения Социального фонда России по РХ

## Оповещение о начале публичных слушаний

**Комиссия по землепользованию и застройке муниципального образования город Саяногорск оповещает о проведении публичных слушаний в период с 08.02.2024 г. по 29.02.2024 г. по проекту решения Совета депутатов муниципального образования город Саяногорск «О внесении изменений в решение Саяногорского городского Совета депутатов от 22.12.2010 г. № 110 «Об утверждении «Корректировки Генерального плана муниципального образования г. Саяногорск» (далее - проект).**

Перечень информационных материалов к проекту: проект решения Совета депутатов муниципального образования город Саяногорск «О внесении изменений в решение Саяногорского городского Совета депутатов от 22.12.2010 г. № 110 «Об утверждении «Корректировки Генерального плана муниципального образования г. Саяногорск».

Проект и информационные материалы к нему подлежат размещению на официальном сайте муниципального образования город Саяногорск в информационно-телекоммуникационной сети Интернет по адресу [www.sayan-adm.ru](http://www.sayan-adm.ru) с 16.02.2024 г.

Информационный стенд размещён по адресу: Республика Хакасия, г. Саяногорск, Заводской микрорайон, 58, Департамент архитектуры, градостроительства и недвижимости города Саяногорска, отдел градостроительства, 1-й этаж.

Оповещение о начале публичных слушаний по проекту подготовлено на основании постановления Главы муниципального образования город Саяно-

горск от 19.01.2024 г. № 14 «О проведении публичных слушаний».

Порядок проведения публичных слушаний по проекту определён в решении Совета депутатов муниципального образования город Саяногорск от 30.10.2018 г. № 110 «Об утверждении положения «О порядке организации и проведения общественных обсуждений или публичных слушаний в области градостроительной деятельности на территории муниципального образования город Саяногорск».

С проектом и информационными материалами к нему можно ознакомиться на экспозиции с 16.02.2024 г. по 25.02.2024 г. в будние дни с 8.00 до 12.00 и с 13.00 до 17.00 по адресу: Республика Хакасия, г. Саяногорск, Заводской микрорайон, 58, Департамент архитектуры, градостроительства и недвижимости города Саяногорска, отдел градостроительства, кабинет № 4А.

Консультирование участников публичных слушаний осуществляется в течение периода времени, в которое возможно посещение экспозиции проекта.

Участниками публичных слушаний являются граждане, постоянно проживающие на территории, в отношении которой подготовлен данный проект, правообладатели находящихся в границах этой территории земельных участков и (или) расположенных на них объектов капитального строительства, а также правообладатели помещений, являющихся частью указанных объектов капитального строительства.

В период размещения на официальном сайте муниципального образования город Саяногорск в информационно-телекоммуникационной сети Интернет

проекта и информационных материалов к нему и проведения экспозиции такого проекта участники публичных слушаний, прошедшие идентификацию, имеют право вносить предложения и замечания, касающиеся такого проекта, в срок до 25.02.2024 г.:

- в письменной форме в адрес организатора публичных слушаний - комиссии по землепользованию и застройке муниципального образования город Саяногорск, находящейся по адресу: Республика Хакасия, г. Саяногорск, Заводской микрорайон, 58, Департамент архитектуры, градостроительства и недвижимости города Саяногорска, или в форме электронного документа в адрес организатора публичных слушаний - [dagn\\_sayan@r-19.ru](mailto:dagn_sayan@r-19.ru);

- посредством записи в книге (журнале) учёта посетителей экспозиции проекта, подлежащего рассмотрению на публичных слушаниях, а также в письменной или устной форме в ходе проведения собрания участников публичных слушаний 26.02.2024 г.

Участники публичных слушаний в целях идентификации представляют сведения о себе (фамилию, имя, отчество (при наличии), дату рождения, адрес места жительства (регистрации) - для физических лиц; наименование, основной государственный регистрационный номер, место нахождения и адрес - для юридических лиц) с приложением документов, подтверждающих такие сведения.

Участники публичных слушаний, являющиеся правообладателями соответствующих земельных участков и (или) расположенных на них объектов капитального строительства и

(или) помещений, являющихся частью указанных объектов капитального строительства, также представляют сведения соответственно о таких земельных участках, объектах капитального строительства, помещениях, являющихся частью указанных объектов капитального строительства, из Единого государственного реестра недвижимости и иные документы, устанавливающие или удостоверяющие их права на такие земельные участки, объекты капитального строительства, помещения, являющиеся частью указанных объектов капитального строительства.

Участники публичных слушаний в случае направления предложений и замечаний в письменной форме в адрес организатора публичных слушаний представляют вышеуказанные сведения с приложением документов по установленной форме.

Внесенные предложения и замечания не рассматриваются в случае выявления факта представления участником публичных слушаний недостоверных сведений, а также, если предложения и замечания не относятся к предмету публичных слушаний либо внесены с нарушением установленных требований.

Собрание участников публичных слушаний состоится в 15.00 26.02.2024 г. в малом зале Администрации МО г. Саяногорск по адресу: Советский м-он, д. 1, 2-й этаж. Регистрация участников публичных слушаний начинается с 14.30.

**Сергей ЖИГУНОВ,**  
заместитель руководителя  
ДАГН г. Саяногорска  
по землепользованию  
и градостроительству





**11 февраля 13:00**

# ВНОВЬ СОЛНЦЕ ВЗОШЛО

Клуб "Прямой эфир" г. Абакан  
Представляет группу "Приличные дамы"  
с музыкальной программой

Вас ждут:  
песни известных бардов  
песни из кинофильмов  
песни, где можно  
погрустить и улыбнуться

Приглашаем желающих провести  
приятные выходные по адресу:  
Ленинградский мкр., дом 21 В  
Центральная библиотека  
+79235953024

**16+**

Реклама

**17 ФЕВРАЛЯ 17:00**  **35** **ДК «ВИЗИТ»**  
ОРГАНИЗАТОР - ХАКАССКАЯ РЕСПУБЛИКАНСКАЯ  
ФИЛАРМОНИЯ ИМ. В. Г. ЧАПТЫКОВА



# Песня. Любовь. Жизнь.

**ВЛАДИСЛАВ  
КОСАРЕВ**  
баритон / Москва

**6+**


**СИМФОНИЧЕСКИЙ ОРКЕСТР ФИЛАРМОНИИ**  
Дирижер - народный артист РХ Вячеслав Инкижеков

Купить онлайн [www.philarmonia-rh.ru](http://www.philarmonia-rh.ru)  
**Билеты: 8 913-443-5245**

Реклама


**18 февраля  
17:00 (вс)**

Трансляция  
из концертного зала  
им. П.И. Чайковского



Министерство культуры  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**«Очарование вальса»**



**6+**

Государственный академический  
Большой симфонический оркестр  
им. П.И. Чайковского  
Дирижёр - Владимир Федосеев  
Продолжительность концерта: 1 час  
**Вход свободный.**

Реклама

**20 ФЕВРАЛЯ  
18.30**

**ДК «ВИЗИТ»  
Г. САЯНОГОРСК**  
8(913)443-52-45



**16+**



# ТРИ + КОТ

**ЮЛИЯ  
МАЛИНИНА**      **КОНСТАНТИН  
СОЛОВЬЁВ**      **ИННА  
КОРОЛЁВА**

Автор пьесы - Евгений Шестаков  
Режиссер спектакля - Константин Соловьев

Реклама



# СДЕЛАЙ ПРАВИЛЬНЫЙ ВЫБОР!



# МОЁ ДЕЛО

НАШ АДРЕС:

Г. АБАКАН, УЛ. ПИРЯТИНСКАЯ, 17А.

ТЕЛ.:

+7 (3902) 35-89-04 ;

+7-923-393-50-01.

ЗАПИШИСЬ НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ  
ПО КОНТРАКТУ ЧЕРЕЗ ПОРТАЛ

ГОСУСЛУГИ





## Запутались в лабиринтах киберферистов

Саяногорцам стала доступна итоговая информация о хищениях, совершенных с использованием IT-технологий, на территории Республики Хакасия с 1 по 31 января. Во всех случаях установлен материальный ущерб.

Итоги первого месяца 2024 года показали, что жители Хакасии отдали мошенникам почти 44 миллиона рублей. «По доверчивости» Саяногорск находится на третьем месте среди городов республики.

Так, в Абакане зарегистрировано 96 преступлений, ущерб составил 28 млн 099 тыс. рублей, в Черногорске - 24 (4 млн 838 тыс. рублей), в Саяногорске - 25 (4 млн 284 тыс. рублей). Ещё меньше в Абазе - 9 (1 млн 412 тыс. рублей) и в Сорске - два преступления с ущербом 8 тыс. рублей.

Ни одного (!!!) случая кибермошенничества не зафиксировано в Орджоникидзевском районе, зато в Аскизском - пять с суммой ущерба 2 млн 932 тыс. рублей.

## За поступок несправедливый отвечать приходится

Поделом

За преступления против собственности 39-летний саяногорец предстал перед судом.

Мужчина похитил из гаражей потерпевших принадлежащее им имущество. Его добычей стали наборы отвёрток, литые диски, автомобильные шины, болгарка, рубанок, лобзик, бензиновый и электрический триммеры, различные

провода и кабели. Общий ущерб, причинённый владельцам гаражей, составил более 115 000 рублей.

В судебном заседании вину в содеянном он признал, раскаялся, частично возместил ущерб одному потерпевшему.

С учётом мнения государственного обвинителя, характеристики личности, совокупности смягчающих и отягчающих наказание обстоятельств, непо-

гашенных судимостей суд признал его виновным и назначил наказание в виде 1 года 6 месяцев 10 дней лишения свободы с отбыванием наказания в колонии-поселении.

Гражданский иск на сумму 31 000 рублей удовлетворён.

Пресс-служба  
прокуратуры города

В полном объёме

## Контракт должен быть выполнен в срок

Прокуратура города Саяногорска выявила нарушения законодательства о закупках товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд в рамках реализации национального проекта «Культура».

В ходе проверки установлено, что между муниципальным бюджетным учреждением дополнительного образования МО г. Саяногорск «Черёмушкинская детская школа искусств» и одним из обществ заключен контракт, предметом которого является капитальный ремонт здания образовательной организации.

В нарушение законодательства о контрактной системе в сфере закупок, подрядчиком своевременно не выполнены работы по капитальному ремонту здания школы в необходимые сроки. По результатам проведённой проверки директору общества внесено представление, которое рассмотрено и удовлетворено, работы произведены в полном объёме, контракт оплачен.

Помимо этого, прокурором города в отношении директора общества возбуждено дело об административном правонарушении, и постановлением мирового судьи ему вынесено предупреждение.

Нарушение

## Злоупотребил служебным положением

Прокуратура Саяногорска направила в суд уголовное дело о коммерческом подкупе.

Бывший начальник отдела охраны труда, промышленной безопасности и экологии коммерческой организации обвиняется в совершении пяти эпизодов преступлений, предусмотренных чч. 6, 7 ст. 204 УК РФ (коммерческий подкуп).

По версии следствия, обвиняемый, являясь должностным лицом, получил денежное вознаграждение в размере около 500 тысяч рублей за инициирование закупок средств индивидуальной защиты и дальнейшее заключение договоров поставок от конкретной организации.

Уголовное дело направлено в Саяногорский городской суд для рассмотрения по существу.

Пресс-служба  
прокуратуры города

## Безопасный счёт? Опасная уловка!

Схема мошенников

Ветерану здравоохранения, 63-летней жительнице Саяногорска, работающей в одном из городских медучреждений, поступил звонок в мессенджере от главврача. Именно её фото потерпевшая увидела на аватарке.

Связь часто обрывалась, и вскоре пришло сообщение, что с женщиной свяжется сотрудник службы безопас-

ности банка, якобы курирующий министерство здравоохранения. Мол, нужно строго следовать всем его указаниям. И звонок действительно поступил. Абонент сообщил, что на имя медработника оформлен крупный кредит и, чтобы не стать должницей, нужно срочно перевести на так называемый «безопасный счёт» 500 тысяч рублей.

Не подвергнув сказанное и саму ситуацию сомнению, женщина оформила

кредит и перевела полмиллиона рублей на счёт, который ей указали.

Прошло несколько дней, и потерпевшая поняла, что попала в ловушку киберпреступников. По факту мошенничества возбуждено уголовное дело.

Всем саяногорцам надо знать: банки НИ-КОГДА не переводят деньги на безопасные счета. Единственное - они могут заблокировать счёт, если заподозрят что-то неладное.



Случайная находка обернулась для 44-летнего саяногорца уголовной статьёй.

## Соблазн до беды довёл

Да уж...

В октябре прошлого года в полицию Саяногорска обратился горожанин с заявлением о краже. Он рассказал, что возвращался с медицинских процедур и присел отдохнуть на скамейку на остановке. Барсетку поставил рядом, а позднее спохватился, что забыл её забрать. Вернувшись, барсетку обнаружил на месте, однако в ней не хватало портмоне с 15 тысячами рублей, банковской карты и документов.

Сотрудники уголовного розыска установили личность похитителя чужого

имущества. Людям в погоне он пояснил, что в этот день был пьян и, увидев бесхозную вещь, не смог удержаться от соблазна. Обнаружив в портмоне деньги, на радостях сразу же потратил 5000 рублей. Оставшиеся деньги и документы выдал полицейским.

В отношении гражданина было возбуждено и расследовано уголовное дело за кражу, совершённую с причинением значительного ущерба. Воришке грозит до пяти лет лишения свободы.

## Пьянство и преступность идут рука об руку

Подмечено

Застолье для хлебосольного саяногорца завершилось кражей.

В дежурную часть полиции обратился 54-летний горожанин с заявлением об исчезновении с банковской карты 70 тысяч рублей. Он пояснил, что накануне

у него были гости, а на следующий день обнаружил списание денежных средств.

Сотрудники уголовного розыска установили, что к хищению причастна 40-летняя жительница посёлка Майна. Женщина воспользовалась состоянием опьянения своего знакомого: во время застолья

попросила у него телефон и незаметно перевела деньги на свою карту.

Полицейские изъяли у неё 11 тысяч рублей, остальное она потратила, ни в чём себе не отказывая.

За кражу с банковского счёта ей «светит» лишение свободы на срок до шести лет.

## Такое сильное искушение

Нравы

Саяногорец бесовестно присвоил потерянный кошелек и попал под уголовное преследование.

В дежурную часть полиции обратилась 67-летняя горожанка с заявлением о том, что потеряла кошелек, в котором было пять тысяч рублей, два доллара и один

евро, а также лежала золотая цепочка. Ущерб заявительница оценила на сумму свыше 31 тысячи рублей.

Оперативники уголовного розыска установили, что потерю подобрал в продуктовом магазине 63-летний мужчина. Возвращать находку не стал: деньги и украшения забрал, а коше-

лёк выбросил неподалеку от торговой точки. На свои нужды успел потратить полторы тысячи рублей, остальное изъяли сотрудники полиции.

За тягу к чужому он может провести в местах лишения свободы до пяти лет, так как по факту кражи возбуждено уголовное дело.

Светлана СОЛОМЕИНА, специалист по связям со СМИ ОМВД России по г. Саяногорску (фото uezdny-gorod.ru)

Всегда на страже

## По тревожной кнопке спешат на вызов

Росгвардейцы задержали на охраняемом объекте подозреваемых в мелком хулиганстве.

В среду на прошлой неделе в два часа ночи в одном из питейных заведений Саяногорска сработала кнопка тревожной сигнализации. Оперативно прибывшие на место сотрудники вневедомственной охраны Росгвардии выяснили, что двое посетителей выражаются нецензурной бранью в адрес гостей и персонала, провоцируют конфликт. Однако покинуть помещение нарушители категорически отказывались.

Росгвардейцы пресекли их дальнейшие противоправные действия. За нарушение общественного порядка саяногорцам 42 и 44 лет грозит административная ответственность.

Всего в январе сотрудники вневедомственной охраны Росгвардии более 150 раз выезжали на срабатывания по сигналу «Тревога» на охраняемые объекты Саяногорска. В том числе в поле их зрения попал подозреваемый в совершении кражи продуктов питания из магазина на сумму более 7,5 тысячи рублей.

Управление Росгвардии по РХ

## Прошедшая неделя не обошлась без ДТП

Вечером в прошлую пятницу в районе дома № 22 Заводского микрорайона 36-летний водитель «Toyota Platz» не выдержал безопасную дистанцию до движущейся впереди «Лады Калины».

За рулём отечественного автомобиля находился мужчина 1991 года рождения. В результате столкновения водитель иномарки получил ушибленно-резаную рану височной области.

В субботу 3 февраля поздно вечером на седьмом километре автодороги Саяногорск - Майнская ГЭС - Черёмушки 21-летний водитель «Honda Fit» не справился с управлением,



Эх, дороги...

съехал с дороги и врезался в дерево.

У молодого человека диагностированы травмы головы и позвоночника. Установлено, что водитель не был пристёгнут ремнём безопасности, это стало причиной получения серьёзных повреждений.

По фактам ДТП проводится проверка.  
Текст и фото  
Госавтоинспекции города Саяногорска



## Поздравляем

Совет депутатов муниципального образования город Саяногорск поздравляет с Днём рождения Данила Валериевича Левицкого!

От всей души желаем крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, благополучия, семейного счастья и любви. Пусть вам сопутствуют удача, понимание и поддержка в кругу родных, близких и друзей!

**В.В. Ситников,**

Председатель Совета депутатов МО город Саяногорск



Совет ветеранов (пенсионеров) войны и труда, Вооружённых сил и правоохранительных органов города Саяногорска поздравляет с 98-летием участника Великой Отечественной войны Анну Кирилловну Почекуту!

Желаем доброго здоровья, душевной бодрости, благополучия в каждом дне и уверенности в достойном будущем нашей страны. Пусть вас всегда окружают тепло, забота и любовь близких людей.

**О.Н. Степанова, председатель**

Совет ветеранов Саяно-Шушенской ГЭС поздравляет с юбилеем Александра Васильевича Ивакина!

От всей души - сердечного тепла,  
Улыбок и чудесных поздравлений!  
Удачи и везения в делах,  
Неповторимых, ярких впечатлений!

**В.В. Трофимов, председатель**

Правление общественной организации «Дети войны» посёлка Майна поздравляет с 96-летием Марию Гавриловну Здобнову, с 94-летием Галину Васильевну Домнину, с 93-летием Людмилу Яковлевну Макееву; с 85-летием Риду Александровну Белову, Зою Спиридоновну Жильцову, Надежду Григорьевну Косилкову; с 80-летием юбилеем Валентину Михайловну Спиридонову!

День рожденья - праздник, полный света!  
Добрые слова пускай звучат,  
Разливают пышные букеты  
Свой цветочный чудный аромат.  
Впечатлений радостных и ярких!  
Рядом чутких, любящих людей.  
От судьбы приятных лишь подарков  
И всегда хороших новостей!

**Л.П. Белоусова, председатель**

Совет ветеранов и пенсионеров здравоохранения города Саяногорска поздравляет с 85-летием Галину Леонидовну Горохову; с 80-летним юбилеем Валентину Степановну Бочаренко; с 70-летним юбилеем Екатерину Алексеевну Макарову; с 65-летием Татьяну Ивановну Конончук; с 60-летним юбилеем Татьяну Михайловну Дронову!

Пусть жизнь течёт весёлым ручейком  
И состоит из мелких капель счастья,  
Тепло и свет пусть ваш наполнят дом,  
И вести добрые вам в двери поступчатся!

**С.В. Бронникова, председатель**

Совет Общественной палаты МО г. Саяногорск поздравляет с Днём рождения руководителя клуба «Вдохновение» Тамару Андреевну Ершову!

Желаем искренне, сердечно  
Не знать волнений и помех,  
Чтоб сопутствовали вечно  
Здоровье, радость и успех!

Клуб «Новая жизнь» поздравляет с Днём рождения Ларису Павловну Халявину!

Желаем счастья целый ворох,  
Улыбок, радости букет,  
Друзей надёжных и весёлых,  
Счастливей жизни, долгих лет!

**Е.П. Устименко, руководитель**

Клуб «Вдохновение» поздравляет с Днём рождения Нину Ивановну Попову и Тамару Андреевну Ершову!

Пусть дорога у вас будет гладкой,  
И удача в пути помогает!  
Вам здоровья и счастья земного  
И всего, что душа пожелает!

Клуб «Мария» поздравляет с Днём рождения Галину Георгиевну Кузнецову, Майю Ивановну Лепихину, Николая Николаевича Ромашова, Нину Григорьевну Семину!

Примите наши поздравленья,  
Частицу нашего тепла.  
Желаем крепкого здоровья,  
Уюта, счастья и добра!

**Г.Н. Митрофанова, руководитель**

Саяногорская городская общественная организация инвалидов «Милосердие» от всей души поздравляет юбиляров Анну Ивановну Самоловову, Любовь Петровну Негребову, Надежду Николаевну Фандюшину, Веру Павловну Лебедеву, Людмилу Павловну Голубовскую, Надежду Владимировну Воронову, Андрея Владимировича Миронова, Наталью Владимировну Вараксину, Валентину Владимировну Жданову, Марию Юрьевну Легкову, Анну Юрьевну Руцак и всех, родившихся в феврале, с Днём рождения!

Желаем счастья, радости, любви,  
Ещё мечты заветной исполненья,  
Здоровья крепкого, удач всегда во всём  
И добрых слов не только в день рожденья!

**Л.В. Кустарева, председатель**

Совет ветеранов труда и пенсионеров п. Майна поздравляет с юбилеем и Днём рождения всех пенсионеров посёлка, родившихся в феврале!

В этот радостный День рождения  
Нет причины вздыхать и грустить,  
Отмечаем не дату старения,  
А тот день, когда начали жить.  
Пусть вас обойдут все печали, невзгоды,  
Желаем здоровья на долгие годы!

**В.В. Суханова, председатель**

Дорогая Валентина Ивановна Котлюба! Сердечно поздравляем вас с Днём рождения!

Пусть для вас окружающий мир  
Дарит всё только самое лучшее!  
Пусть живут в вашем сердце всегда  
Доброта, щедрость, великодушие!

**Сергей Волошанин, руководитель хора ветеранов,  
Зоя Попова, староста хора**

От всей души поздравляем с юбилеем любимую маму и бабушку Любовь Васильевну Ларину!

Хотим, чтоб ты лишь молодела,  
Смеялась чаще, веселей.  
Чтоб счастья не было предела,  
Улыбок, добрых новостей!  
Желаем мира, света и тепла,  
Здоровья, доброты и вдохновенья,  
Чтоб рядом с нами ты всегда была,  
Чтоб было всё - удача и везенье!

Низкий поклон тебе за любовь и заботу, за то, что оберегала нас от невзгод и была нашей опорой.

**Дочь, внуки**

Родная моя, любимая, самая лучшая в мире доченька Ольга Юрьевна Малютин! Поздравляю тебя с Днём рождения!

Прошу у Бога счастья для тебя!  
Не мимолётного, а самого земного.  
Прошу, чтобы хранил тебя любя  
От злых людей и от дурного слова.  
Прошу, любви красивой, как заря,  
И нежной, словно ландыши весной.  
Прошу у Бога мира для тебя  
И неба голубого над тобой.  
И спросит Он: «Скажи, моё дитя,  
Что, этот человек так много значит?»  
Отвечу просто: «Доченька моя...»  
И Бог поймёт, не может быть иначе.

**Мама**

От всего сердца поздравляем с юбилеем Ольгу Юрьевну Малютину!

В день рожденья мы всегда желаем  
То, о чём мечтают все обычно.  
Чтоб одежда стильная, крутая,  
Чтоб была машина поприличней.  
Чтоб престижная работа,  
А зарплата, как у депутатов была.  
Чтоб отдых где-то в Эмиратах,  
Чтоб взаимную любовь дала,  
Будет жизнь красивой пусть и яркой,  
Полной и сюрпризов, и чудес!  
Ждут пускай роскошные подарки  
И цветов любимых целый лес!

**Катя, Слава и Лисёнок**

## Реализуем уголь

Черногорский, Балахтинский, Чалпанский  
(продажа через весы)



ул. Индустриальная, 23щ  
(около столовой «КрасноярскГЭСстрой»)

Возможен наличный и безналичный расчёт.

**8-923-594-0493, 8-983-191-1011**

В Саяногорское городское отделение судебных приставов на службу требуются судебный пристав-исполнитель, судебный пристав по обеспечению установленного порядка деятельности судов (з/п от 45 т.р.); водитель.  
Дополнительная информация по телефону: 2-90-17.

Утерянный диплом СБ № 3559105, дата выдачи 25.06.2002 г., регистрационный номер 24067, выданный Новочеркасским промышленно-гуманитарным колледжем Осадченко Марине Николаевне, считать недействительным

Продам кур-несушек, кур-молодок, доставка.  
Т. 8-905-996-3414, 8-906-191-8774, 8-983-195-9240, 8-953-259-6848

**Грузоперевозки.**  
Т. 8-983-256-0053

Продам зерно. Доставка.  
Т. 8-983-192-3055

Куры-несушки, цыплята-бройлеры, село Подсинее.  
Т. 8-950-305-9960, 8-902-996-9184

**КУПЛЮ**  
холодильники, стиральные машины, ванны, батареи, электродвигатели в неисправном состоянии, автомобили «Москвич», аккумуляторы, свинец, любой металлолом.  
Т. 8-983-153-4980

## Объявления

### КВАРТИРЫ

#### ПРОДАМ

3-комнатную квартиру в посёлке Майна (ул. Дивногорская, 6), 2-й этаж, 50 кв. м, рядом с домом ж/б гараж. Т. 4-26-11

1-комнатную квартиру улучшенной планировки, 10 м-он, 3-й этаж, с балконом (застеклён), ремонт, один собственник. Т. 8-983-378-9040

1-комнатную квартиру улучшенной планировки, 10 м-он, 1-й этаж, с балконом (застеклён). Т. 8-983-378-9040

1-комнатную квартиру в посёлке Майна, улучшенной планировки, 40,6 кв. м, с балконом, 2-й этаж, центр. Т. 8-983-378-9040

1-комнатную квартиру в посёлке Майна, центр, 31 кв. м, 2-й этаж, мебель, бытовая техника. Т. 8-983-378-9040

3-комнатную квартиру ГЭС, 5 м-он, 5-й этаж, окна + балкон ПВХ. Т. 8-983-378-9040

#### КУПЛЮ

1-,2-комнатную квартиру в посёлке Майна, в центре, за наличные. Т. 8-983-378-9040

2-,3-комнатную квартиру у собственника за наличные. Т. 8-983-378-9040

### НЕДВИЖИМОСТЬ

#### ПРОДАМ

дачу, домик 22 кв. м, теплица, свет, вода, сад, много цветов, останова рядом. Т. 8-913-443-0246

дом в посёлке Майна, ул. Репина, 3 комнаты + кухня, благоустроенный. Т. 8-983-378-9040

### ПРОЧЕЕ

#### ПРОДАМ

дублёнку новую женскую с капшоном, раз. 46-48 - 1000 руб.; пуховик женский зимний, раз. 44-46 - 350 руб.; казан б/у (не чугунный) - 500 руб. Т. 8-913-053-8771

приставку для цифрового ТВ DEXR HD 7789P б/у - 600 руб. Т. 8-908-327-0635

унтайки мужские из камуса, раз. 45; комод в хорошем состоянии; стол-трансформер. Т. 8-983-276-3502

шкаф-купе 3-створчатый, серебристый (Италия); кресло-качалку (дерево). Т. 8-908-327-1894

в связи с отъездом продам мебель и стройматериал. Т. 8-923-595-0447

швейную машинку ручную «Подольск» в отличном состоянии; переплётный станок «Юный переплётчик» (сделан в СССР), не был в работе; коньки на ботинках для фигурного катания, новые, раз. 37-38; библиотеку - историческая, классическая литература, советская классика, энциклопедические издания. Т. 8-913-444-9919

### РАЗНОЕ

ищу женщину для совместно-го проживания. Мужчина 60+. Т. 8-923-595-0447

предлагаю услуги по уходу за больными людьми (можно с проживанием). Т. 8-902-012-2674, Раиса

### РАБОТА

требуется сиделка в п. Майна. Т. 8-913-446-9891

Продам кур-несушек (молодок). Т. 8-962-801-0402





**До 11 марта**

**В гостях у МАТУШКИ ЗИМЫ**

**0+**

Игровая программа для детей «Зимние забавы»: чай со сладкими снежками + мастер-класс «Новогодняя игрушка»

Для взрослых «Уютные посиделки»: вечер в усадьбе Матушки Зимы в кругу семьи и друзей

Телефоны для справок: (39042)6-06-90, 8-923-396-72-00

Этнокультурный комплекс, Почтовая, 17

**Уведомление о начале разработки проекта актуализированной схемы теплоснабжения на 2025 год**

Администрация муниципального образования город Саяногорск, в соответствии с пунктами 15, 37 «Требований к порядку разработки и утверждения схем теплоснабжения», утверждённых постановлением Правительства Российской Федерации от 22 февраля 2012 г. № 154 (в редакции постановления Правительства РФ от 10.01.2023 г. № 5), уведомляет о начале разработки актуализации схемы теплоснабжения муниципального образования город Саяногорск на 2025 год.

Предложения по актуализации схемы теплоснабжения принимаются по адресу: г. Саяногорск, Советский м-он, д. 1, кабинет № 311 или на адрес электронной почты приёмной комитета по жилищно-коммунальному хозяйству и транспорту: gkh\_sayan@r-19.ru до 04.03.2024 г.

На постоянную работу в муниципальное казённое учреждение города Саяногорска требуется главный бухгалтер. Справки по телефону: 8 (39042) 6-43-32.



**НОВОСИБИРСКИЙ МЕДЦЕНТР «ИНСАЙТ»**

ПОМОЩЬ ПРИ

- ЗЛУПОТРЕБЛЕНИИ АЛКОГОЛЕМ
- ТАБАКОКУРЕНИИ
- ИЗБЫТОЧНОМ ВЕСЕ

в г. Саяногорске

**3 марта**

Лиц. № ЛО-54-01-005284 от 05.02.2019 г. Реклама. ООО клиника "Инсайт" ОГРН 1025401913355, ИНН 5405129388, юр. адрес 630102, Новосибирская обл., г. Новосибирск, ул. Бориса Богаткова, 24, 18\*

[www.clinica.nsk.ru](http://www.clinica.nsk.ru) ☎ **8-913-050-2838**

ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. ПРОКОНСУЛЬТИРУЙТЕСЬ СО СПЕЦИАЛИСТОМ



**МУЖСКАЯ ОДЕЖДА**

Верхняя одежда, костюмы, брюки, джемпера, рубашки, трикотаж.

Подарочные сертификаты

**Саяногорск, 8-9**  
(напротив м-п. рынка «Кодры»)

**Приём предпринимателей**

Генеральным прокурором Российской Федерации учреждён Всероссийский день приёма предпринимателей во всех прокуратурах страны.

В первый рабочий вторник каждого месяца с 9.00 до 18.00 сотрудниками городской прокуратуры будет проводиться приём предпринимателей по адресу: г. Саяногорск, Заводской м-он, д. 41. График приёма предпринимателей на первое полугодие: 5 марта, 2 апреля, 7 мая, 4 июня.

**Стоит знать**

По информации Министерства природных ресурсов Республики Хакасия ООО «Силена» открыло приём отработанных автомобильных шин от физических и юридических лиц для дальнейшей их переработки.

Пункт приёма: Республика Хакасия, г. Черногорск, ул. Красноярский тракт, д. 05 (территория котельной «Центральная», бывший завод АТИ). Время работы: понедельник-воскресенье с 9.00 до 21.00. Приём шин осуществляется на платной основе - 85 руб. за штуку.

**Людмила СТЕПАНОВА,**  
заместитель Главы МО г. Саяногорск по ЖКХ, транспорту и строительству

**Информация о приёме заявлений о заключении договора на размещение нестационарного торгового объекта с сезонным периодом размещения (май-сентябрь)**

Департамент архитектуры, градостроительства и недвижимости города Саяногорска сообщает о начале приёма заявлений о заключении договора на размещение нестационарного торгового объекта с сезонным периодом размещения (май-сентябрь), места размещения которых внесены в Схему размещения нестационарных торговых объектов на территории муниципального образования г. Саяногорск, утверждённую постановлением Администрации муниципального образования г. Саяногорск от 05.12.2014 г. № 1705 (за исключением раздела «Республика Хакасия, г. Саяногорск, Саяногорский карьер»).

Порядок обращения за заключением договора на размещение нестационарного торгового объекта утверждён решением Совета депутатов муниципального образования г. Саяногорск от 20.03.2018 г. № 51 «Об утверждении Порядка размещения нестационарных торговых объектов на территории муниципального образования город Саяногорск».

Заявления принимаются по 15 сентября 2024 года включительно. По вопросу оформления необходимой документации обращаться в отдел градостроительства ДАГН г. Саяногорска, кабинет № 1, вторник-среда с 8.00 до 17.00 (обед с 12.00 до 13.00), телефон: 8 (39042) 6-39-91.

**Соболезнование**

Совет ветеранов Красноярскгэсстроя с прискорбием сообщает, что ушли из жизни ветераны Красноярскгэсстроя Митрофанов Пётр Петрович и Бобрицкий Николай Александрович.

Свою трудовую деятельность Пётр Петрович начал в 1968 году в УМР машинистом экскаватора. Неоднократно поощрялся и награждался.

Николай Александрович работать начинал в МКД механиком. Имел многочисленные поощрения и награды.

Выражаем глубокое соболезнование родным и близким. Разделяем вашу боль, скорбим вместе с вами.

**Н.К. Харламова, председатель**

Совет Общественной палаты МО г. Саяногорск выражает соболезнование руководителю клуба «Мария» Галине Николаевне Митрофановой в связи с уходом из жизни её мужа.

Разделяем вашу горе. Скорбим вместе с вами.

**В ОМВД России по г. Саяногорску требуются - средний и старший начальствующий состав:**

- начальник ОЭБиПК;
- старший уполномоченный ОЭБиПК;
- участковые уполномоченные полиции отделения УУП ОУУПИПНД;
- инспекторы дорожно-патрульной службы отделения ДПС ГИБДД;
- старший следователь СО;
- следователь СО.

**Младший начальствующий состав:**

- полицейские водители ООиК ПиО ИВС;
- полицейский ООиК ПиО ИВС;
- полицейские поста ВО ИВС;
- помощники оперативного дежурного дежурной смены дежурной части;
- полицейские водители ГО СОГ дежурной смены дежурной части;
- инструктор по ПСиФП ОРЛС.

**Настройте антенну правильно**

Специалисты филиала РТРС «РТРС Республики Хакасия» дают советы по исправлению типичных проблем, которые возникают у телезрителей зимой.

Зимой количество жалоб зрителей на качество приёма телепрограмм увеличивается. Цифровое телевидение работает стабильно и с высоким качеством, но это не значит, что телесигнал можно принимать «на гвоздь». Аналоговое телевидение изводило людей разнообразными помехами, цифровое изображение при недостаточном уровне сигнала зависает или исчезает совсем. Но впечатление, что проблемы в передатчике, - ошибочное. Наибольшие сложности с приёмом эфирного телесигнала создаёт приёмное оборудование телезрителей, а в первую очередь - приёмные антенны и антенный кабель.

**1. Антенна не флюгер и не должна вертеться**

Зима - это не только морозы и снега, но и ветра. Наружную приёмную антенну, установленную на высоте 4-10 метров, сильный ветер может повернуть, сбить с направленности на ближайшую станцию. В этом случае уровень сигнала, попадающего на антенну, упадет ниже минимума. Пожалуйста, проверьте, не изменилось ли положение вашей антенны. При необходимости - корректируйте. Показатели уровня и качества сигнала отображаются на экране телевизора при его настройке. Устойчивая картинка гарантирована при показателе уровня сигнала 60% и качества 80-100%. Поворачивайте антенну, пока не добьётесь максимальных показателей (лайфхак: такую настройку антенны удобнее делать вдвоём, один поворачивает антенну, другой следит за цифрами на экране).

**2. Небо без решёток**

Антенны с усилителем типа «решётка», которые называют «польки», плохо реагируют на русскую погоду. «Польки» некачественно собраны, перепады температуры, снег и дождь быстро выводят их из строя. Более того, работа усилителя «польки» может глушить сигнал для соседних антенн. Проблема решается только заменой антенны на дециметровую направленную пассивную (без усилителя).

**3. Не прячьте антенну под крышу**

Прятать антенну от снега и ветра под крышей из металлочерепицы - не менее плохая идея. Металлочерепица практически полностью глушит телесигнал. Также сильно ослабляет сигнал крыша из шифера, особенно если она покрыта толстым слоем снега. Антенна должна размещаться на антенной мачте над крышей. Если вы проживаете в многоэтажном доме, в зависимости от этажа возможна установка антенны на подоконнике, балконе или фасаде.

**4. Толстый значит хороший**

Собранный из нескольких кусков кабель с большой вероятностью сорвет просмотр зимних программ. Места соединений кабеля окисляются от осадков, и сигнал затухает. В результате - «рассыпание» изображения.

Рекомендуем использовать кабель типоразмера RG6 с сопротивлением 75 Ом. Он выглядит как толстый провод с надписями на изоляторе.

Если у вас дома несколько телевизоров, которые подключены к одной антенне, то кабель на телевизоры должен распределяться с помощью специальных делителей-сплиттеров (скрутка кабеля не допускается).

**На заметку**

«Горячая линия» РТРС проконсультирует, какую антенну лучше использовать в вашем населённом пункте и куда её направить. Круглосуточная федеральная «горячая линия» по вопросам цифрового эфирного телевидения: 8-800-220-2002. Звонок по России бесплатный.

**Виктор ЗУКОЛ,**  
директор филиала РТРС «РТРС Республики Хакасия»





Четверг 8 февраля	Пятница 9 февраля	Суббота 10 февраля	Воскресенье 11 февраля	Понедельник 12 февраля	Вторник 13 февраля	Среда 14 февраля
-17...-12 Небольшой снег	-9...-4 Пасмурно	+5...+9 Пасмурно	0...-1 Снег	-8...-6 Пасмурно	-9...-10 Пасмурно	-13...-12 Пасмурно
Ночь: -11...-9	Ночь: -4...-1	Ночь: +1...+3	Ночь: -7...-4	Ночь: -13...-12	Ночь: -20...-16	Ночь: -15...-14

## ГОРОСКОП С 12 по 18 февраля

**Овны**  
В течение всей недели старайтесь быть особенно внимательными к близким. Не отказывайте им в поддержке, будьте готовы помочь или дать совет, если потребуется. Это пойдет на пользу отношениям.

**Тельцы**  
Вероятны небольшие семейные разногласия, некоторым Овнам будет сложно найти общий язык с близкими. Но серьезных конфликтов не возникнет, обо всем довольно быстро удастся договориться.

**Близнецы**  
Неделя будет достаточно сложной, но влияние позитивных тенденций всё же будет преобладать. Скорее всего, сосредоточиться на чём-то одном не удастся, и вам придётся решать несколько вопросов сразу.

**Раки**  
Обстоятельства будут складываться неудачно, вы быстро осуществите задуманное. Вероятны перемены к лучшему в отношениях с близкими. Все серьезные разногласия останутся в прошлом.

**Львы**  
Способность быстро находить общий язык с окружающими поможет в делах. Не исключено начало долгого плодотворного сотрудничества, которое откроет перед вами новые двери.

**Девы**  
Будьте осторожнее в общении с малознакомыми людьми. Не спешите делиться с ними секретами или рассказывать о каких-то важных планах. За поддержкой или советами стоит обращаться к самым близким.

**Весы**  
Подумайте дважды, прежде чем связывать себя серьезными финансовыми обязательствами. Могут поступать необычные предложения. Не давайте на них ответа, пока не обдумаете всё как следует.

**Скорпионы**  
Многие Скорпионы в это время будут особенно вспыльчивыми. Из-за этого могут возникнуть конфликты, станет сложно договориться с окружающими даже о самых простых вещах.

**Стрельцы**  
Это удачная и важная неделя. Она подходит для того, чтобы взяться за какое-то серьезное и масштабное дело, приступить к осуществлению плана, о котором вы много размышляли. Не торопитесь.

**Козероги**  
Перемены к лучшему на этой неделе возможны и в деловой сфере, и в области личных отношениях. Однако вам нужно будет проявить инициативу. Интуиция подскажет, когда и как это лучше сделать.

**Водолеи**  
Не исключены неожиданные деловые предложения. Их могут делать друзья или другие близкие люди, с которыми вы прежде не работали. Не спешите отвечать согласием, сначала обдумайте всё как следует.

**Рыбы**  
Вряд ли вам удастся сосредоточиться на чём-то одном: внимания будут требовать многочисленные мелкие дела. Но вы ничего не упустите из виду, не забудете и не перепутаете.

## Поехала за впечатлениями, а оказалась в больнице

На Шри-Ланке туристка из Красноярского края выпала из движущегося поезда. Инцидент произошёл 26 января.

Женщина пыталась сделать красивую фотографию, но не удержалась и выпала из вагона. Сейчас она находится в больнице. Состояние красноярки оценивают как тяжёлое.

В турагентство, через которое женщина планировала свой отдых, отправлен запрос, чтобы выяснить подробности произошедшего.

Одна из опасных особенностей поездов на Шри-Ланке - отсутствие дверей в тамбуре. Если в вагоне мест



не хватает, то пассажирам приходится ехать у выхода, который не пере-

крывается. Единственный элемент, создающий иллюзию безопасности, - поручни, расположенные по обе стороны от проёма. При этом поезд проезжает достаточно близко к столбам и шлагбаумам. Даже если крепко держаться, есть шанс получить травму, не спрятав вовремя голову.

Так как туристы едут за впечатлениями, некоторые намеренно рискуют, высовываясь из вагона. При этом местные к этому уже привыкли и спокойно ездят, сидя на ступеньках.

«7 канал Красноярск»  
(фото «Съездить по глобусу»)

**РЫНОК САЯНОГОРСК**  
17 февраля с 11.00  
состоится предпраздничная ярмарка, посвященная «Дню защитника Отечества»  
МЯСНАЯ ПРОДУКЦИЯ (свинина, говядина, баранина, мясо птицы)  
ПРОДУКЦИЯ ПЧЕЛОВОДСТВА, ЧАЙ, СЛАДОСТИ, ТОВАРЫ НАРОДНОГО ПРОМЫСЛА, СУВЕНИРЫ, ПОДАРКИ И МНОГООЕ ДРУГОЕ  
РХ, г. Саяногорск, ул. И. Ярыгина, 7А.  
По всем вопросам обращаться по телефонам:  
**(39042) 7-65-62, 8-902-468-0300**  
На правах рекламы Администрация МУП «Торговый комплекс»

**Онлайн-опрос**  
На сайте УФССП России по Республике Хакасия проводится онлайн-опрос «Оценка работы по противодействию коррупции, проводимой отделением собственной безопасности в 2023 году».  
Опрос продлится до 15 февраля, он анонимный. На основе его результатов выработают дополнительные меры профилактики коррупционных правонарушений и борьбы с коррупцией.  
Помимо этого, в Управлении в круглосуточном режиме работает телефон доверия: 8 (3902) 34-41-43. По нему можно сообщить о коррупционных действиях, конфликте интересов на госслужбе, нарушении правил служебного поведения сотрудников УФССП.  
**УФССП России по Республике Хакасия**

По вопросам: Илья. Акула. Краги. Ашур. Завеса. Башня. Кладка. Борс. Матдор. Поте. Осца. Такт. Сила. Арабат. Навар. Фимин. Мат. Нирвана. Дятел. Кно. Икота. Овсор. Поп. Мат. Осна. По вопросам: Стирка. Обочина. Излом. Шер. Вар. Ива. Филг. Смета. Ост. Княк. Арфа. Лоток. Индиг. Булавка. Астра. Маяк. Саше. Луда. Обон. Лапа. Топи. Усок. Одея. Ацетон. Ларга. Апра. Атом.

Мебель, помогающая перевозкам	Чистка белья	Знамя	Игла с головкой на одном конце	Ароматная подушечка	Плгннстий или обыкновенный, тюлень
→		Высушенный навоз	Губы	→	
Раструбы у перчаток	Плавающая мясорубка	→	Народный поэт-певец у народов Кавказа	→	Цепкий конец огурца
→					
Высокое строение	Американская певица	Облако дыма для маскировки	→		
→			Открытый прилавок для торговли	Название волынки на Украине	Род трав семейства Знаки
Пустынный слой на поверхности ткани	Край дороги	Яйца в гнезде	→		
→			Экономический термин	Садовый цветок	Одежда
Область деятельности, поприще	Главный боец в корриде	→			
→			Способ военных действий	→	
Она есть - ума не надо	Чувство меры	→		Прикрытие халтуры строителей	Мельчайшая частица
→			Струнная рама с педалями	Скорочная часть головы	→
Жирок из супа	Римский полководец	Крепость на Азовском побережье Крыма	→		
→			Тёмно-синее красящее вещество	Путеводный светоч	Бесцветная горячая жидкость
Освобождение от мирской суеты	Изгиб на грани разрыва	Благовоющее вещество	→		
→				Копытный семейства полорогих	Нога зверя
Муза, покровительница истории	Куст у реки	Восточный ветер	Производитель дупел, но не кариес	→	
→			Знак того, что тебя вспоминают	→	
Сорное растение	→			Священник	→
Мягкая толстая подстилка	→		Дерево от вампиров	→	